DOMANDE FREQUENTI PER LA PRESENTAZIONE DELLA RICHIESTA  DI PATROCINIO

In questa pagina pubblichiamo i testi delle risposte alle domande più frequentemente poste al  Gabinetto del Presidente inerenti la modalità per la presentazione della richiesta di patrocinio. L'obiettivo è quello di fornire, in tempi brevi, una risposta esaustiva alle richieste più ricorrenti. Se tra il materiale presentato, non doveste trovare il riferimento che vi interessa, inviateci le vostre richieste, alle quali risponderemo in breve tempo. 

CHI PUÒ PRESENTARE LA DOMANDA?
I soggetti pubblici o privati dotati di elevata rappresentatività che realizzano attività ritenute meritevoli per le finalità di promozione sociale e culturale, di interesse pubblico, a valenza regionale che non perseguano fini di lucro.

QUALI SONO I SOGGETTI ESCLUSI? 
Sono escluse le persone fisiche, le ditte individuali, i partiti politici, nonché le società di persone e capitali, in qualunque forma costituite, fatta eccezione per le cooperative sociali e le cooperative iscritte all’anagrafe delle onlus.

QUALI SONO LE INIZIATIVE AMMESSE?
Iniziative senza scopo di lucro, di interesse e di rilievo regionale, realizzate per le finalità dello Statuto regionale nel cui prologo si afferma che «la Regione promuove la democrazia partecipata e il confronto permanente con le organizzazioni della società; riconosce e favorisce l’autonomia degli Enti e delle comunità locali; opera per la rappresentanza trasparente degli interessi e per la coesione sociale”.

QUALI SONO LE INIZIATIVE NON AMMESSE?
Corsi  di  formazione  o  di aggiornamento, iniziative promozionali di carattere commerciale tese a promuovere contatti o occasioni di lavoro, nonché congressi di categorie professionali, sindacali, di partito o imprenditoriali.

QUANDO PRESENTARE LA DOMANDA? 
Almeno 45 giorni prima della data di svolgimento dell’evento.

COME PRESENTARE LA DOMANDA?
Utilizzando la modulistica presente sul sito web, che non può essere modificata, presentandola su carta intestata del richiedente sottoscritta dal legale rappresentante, corredata da tutta la documentazione indicata.

QUALI SONO I DOCUMENTI DA ALLEGARE ALL’ ISTANZA? 

Nel caso di richiesta di patrocinio per le iniziative editoriali, presentare la bozza del volume, libro, opuscolo ecc..sul quale verrà apposto il logo istituzionale e per i convegni, le tavole rotonde, ecc, allegare la bozza del programma: es. depliant, invito.
A CHI PRESENTARE LA RICHIESTA? 
La documentazione dovrà essere indirizzata a:
Presidente dell’ Assemblea legislativa – Viale A. Moro, 50 – 40127 Bologna - Tel. 051/5275768
E mail: gabinettopresidenteal@regione.emilia-romagna.it; 
Posta certificata: gabinettopresidenteal@postacert.regione.emilia-romagna.it.
