VIAGGI DELLA MEMORIA – VII EDIZIONE – ANNO 2020
- PARERE TECNICO-SCIENTIFICO DEGLI ISTITUTI STORICI PROVINCIALI –
(da compilare esclusivamente da parte degli Istituti storici provinciali)

PARERE TECNICO-SCIENTIFICO DELL’ISTITUTO STORICO PROVINCIALE
AI SENSI DEI PUNTI 7.3 E 7.4 DELL’AVVISO VIAGGI DELLA MEMORIA – VII EDIZIONE – ANNO 2020


Soggetto richiedente:

Titolo del progetto:

Il progetto è stato realizzato in collaborazione con uno o più istituti storici?
· Si      
· No

1. Coerenza con gli obiettivi dell’Avviso (punto 3 dell’Avviso)
Valorizzare il ruolo e le attività connesse ai luoghi di Memoria e promuovere attività culturali ed educative sul tema della Memoria, sul suo significato e sul suo valore per la comprensione dell’oggi; trasmettere le lezioni del passato alle generazioni più giovani e far crescere in loro la consapevolezza del valore dei diritti umani e della partecipazione democratica; promuovere la partecipazione di tutti gli studenti della Regione Emilia-Romagna - con particolare attenzione a quelli disagiati – contribuendo, grazie al finanziamento, ad abbassare la quota di spese a loro carico.
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2. Analisi del progetto alla luce dei criteri di valutazione (punto 10 dell’Avviso):
Con particolare riferimento a: capacità del progetto di fornire una chiave di lettura innovativa e originale della memoria e della storia del Novecento, sia per i temi proposti che per i luoghi visitati; valore e impatto delle attività proposte; contestualizzazione e legame con il territorio.













3. Altre considerazioni:











