LABORATOARELE LUDICO EXPRESIVE IN PARCURSUL DE INTEGRARE A TINERILOR MIGRANTI
Constienti de faptul ca limba nu poate fi unica strategie in complicatul sistem de servici si de oferte in care este esentiala legatura intre scoala si servicile socio-educative, vrem sa punem in evidenta importanta laboratoarelor ludico-expresive in parcursul de integrare a tinerilor (in particular a celor migranti).
 in general se poate afirma ca laboratoarele ludico-expresive
· Ofera o ocazie pentru a se pune in joc in relatia cu colegii.   

· Sunt parcursuri in care tinerii intra in contact mai ales actionand, actiune care asume un semnificat in sens colectiv al parcursul si care necesiteaza de raporturi de cooperare.

· Pornesc de la joc si insotesc copii sa exprime popriile emoti prin intermediul limbajului expresiv: manipulare, pictura, dramatizare, muzica, modelaj, video, poezie
· Permit de a lucra in spati mai putin structurati, cu materiale diversificate, cu limbaje care inlocuiesc sau trec peste competentele limbajului.

De aceea, in laboratoarele, tinerii devin protagonisti al parcursului care este construit impreuna cu ei. Persoana adulta se identifica precum ghid si intervine pentru a obtine un rezultat pozitiv din ideiile lor. Produsul final devine in asa fel o lucrare a tuturor, rezultat din povestile lor, din creativitatea lor, dar si din angajamentul lor, si de felul lor de a lucra impreuna. Valoarea laboratoarelor, consta chiar in faptul de cum se lucreaza impreuna, si de ce se va putea obtine.
Laboratoarele ludico-expresive sunt importante:

· Pentru ca aduc la o comparatie diferitele culture, nu intelese doar precum cunostinta dar si ca o relatie intre persoane diferite. Sunt un instrument care ajuta tinerii, prin termene de comparatie, pentru a face evidente si recunoscute conflictele (oferind si instrumente pentru a le infrunta si depasi). Scoala de multe ori prefera sa evite comparatia pentru frica conflictelor …

· Deoarece, prin teatrul, muzica, manipularea se ofera catre tinerii, posibilitatea de a gasi limbaje expresive diferite cu care sa experimenteze proprile abilitati.

Este important de a face o deosebire intre parcursul laboratorial care se ofera dealungul anului scolar si cel oferit in timpul extra-scolar.

LABORATOARELE IN SCOLI
Videoclipul aratat in timpul parcursului:

„Proiectul  Alfabetizare” organizat de Primaria din Bologna, aferent azi la Unitatea Operativa al CD/LEI,  cuprinde in interventile lui, din anul scolar 2000 - 01, un “pachet” de laboratoare, activitati ludico expresive care imbogatesc sau integreaza programarea clasei.

Fiecare pachet laboratorial este compus din 20 de ore, din care doua sunt dedicate programarii cu profesorul din clasa si 18 sunt dedicate activitatilor cu copii. Deobicei orele cu copii sunt organizate dupa un model care prevede o interventie saptamanala de doua ore pentru o perioada de doua luni circa.      

Initial, laboratoarele integrau oferta Proiectulul Laboratoare in Retea, adresate studentilor cu handicapuri din scoala primara si secundara de prim grad in cartierul Borgo Panigale si Reno.  Astazi, laboratoarele sunt extinse la tot teritoriul cetatean si sunt adresate claselor scolilor primare care prezinta un procent ridicat de studenti cu origini straine.

Laboratoarele al proiectului Alfabetizare, au precum obiectiv principal, cel de a valoriza in acesti copii, capacitati expresive, aferent obstaculele ale limbajului sau pentru alte motive, au dificultati sa creasca.

Laboratoarele sunt mai ales o ocazie pentru a se pune in joc in relatia cu colegi.   

De aceea, in laboratoarele, copii intra in contact intre ei mai ales actionand, actiune care asume un semnificat in sens colectiv al parcursul si care necesiteaza de raporturi de cooperare.

Laboratoarele permit copiilor de a povesti povesti si de a SE POVESTI achizitionand o mai mare constientizare a propriei „culturi”: cultura inteleasa precum cunostinta, si a stie modul de a juca si de a se pune in grupa. 

Laboratoarele, pornind de la jocul, insotesc copii sa exprima proprile emoti printr-un limbaj expresiv: manipularea, pictura, dramatizarea, muzica, modelajul, video.
Laboratoarele permit copiilor de a lucra in spati mai putin structurati, cu material ne obisnuit, cu limbaje care inlocuiesc si depasesc competentele ale limbajului.

Laboratoarele cer stimularea in participarea emotiva si creativitatea pentru a obtine o mai mare implicare al studentilor si echilibrarea modelelor de intelegere schematica, mai dificil pentru scolari care nu au familiaritatea cu limba italiana.
Laboratoarele cer copiilor de a devini protagonisti al parcursul care este construit impreuna. Persoana adulta se identifica precum ghid si intervine pentru a obtine un rezultat pozitiv din ideiile lor. Produsul final devine in asa fel o lucrare a tuturor, rezultat din povestile lor, din creativitatea lor, dar si din angajamentul lor, si de felul lor de a lucra impreuna.  Valoarea laboratoarelor, consta chiar in faptul de cum se lucreaza impreuna, si de ce se va putea obtine.

Modalitatea de actuare pentru laboratoarele adresata copiilor din scoli elementare si medi:

Dupa cum a-ti vazut, se porneste din jocul si din alte expresii artistice care insotesc scolarii sa exprime proprile emotii prin forma lor mai congeniala: manipularea, scrisul, teatrul, video, joc, muzica, corp, etc.....

Se cauta deci abordarea naturala care tinerii au fata de toate activitatile ludico-expresive.

Pentru a focaliza propriul mediu, si pentru al valoriza, se porneste de la argumente colective aferente locul de origine individuat in mediul scolar cu colaborarea profesorilor. Laboratorul nu trebuie sa fie inteles precum loc individual, ci trebuie sa fie integrat in programarea scolara folosit de catre profesorii si dupa ce parcursul scolar s-a terminat. 

Cu aceasta setare, propunerea va fi adaptata si la compozitia clasei. In asa fel copii devin protagonistii parcursului. Adultul va fi ghid si intervine pentru a duce la un rezultat final pozitiv ideiile exprimate si adunate. Produsul final, indiferent de rezultatul obtinut, asuma valoare pentru ca apartine la toti. Se poate verifica ca idea initiala sa aiba schimbari dealungul parcursului. 

LABORATOARELE IN EXTRA SCOALA
Pe cind laboratoarele realizate in orar scolar trebuie sa fie introduse intr-un program deja structurat (in interiorul unei structuri scolara cu orarii deja definiti, in aceleasi clase in care in mod normal elevii sustin lectiile, ecc...), laboratoarele care sunt oferite in orar extrascolar permit, daca este necesar, destructurarea mediului. Laboratoarele pot fi oferite in aceleasi locuri unde sa desfasoara alte activitati efectuate dupa scoala dar pot fi sustinute si in parcuri, in piata, in muzeele, ecc ...
A putea alege in ce mediul se vor realiza laboratoarele, permit la toti (si educatori si elevi) de a imbogati ulterior parcursul. In acest mod, se poate construi un parcurs care intradevar sa ajute nevoile tinerilor, deoarece, in functie de necesitati, se alege locul „ideal” pentru realizarea laboratorului. In acest mod se poate da posibilitatea tinerilor de a se confrunta si in situati mai putin structurate, favorizand interactiunea paritativa si intelegerile informale.

Pentru acest motiv, laboratoarele trebuie sa ocupe o parte fundamentala in orele dupa scoala. Contribuie impreuna, la toate celelalte activitati, pentru a deveni in asa fel un centru intercultural socio-educativ. 

· Find gratuiti, pentru multi copii straini si italieni pot fi unica oportunitate pentru a participa, in orar extrascolar, la activitati ludico expresive care deobicei ai pot fi negate (pentru motive economice sau sociale). La acest lucru se adauga reducerea timpului plin si activarea cursurilor pomeridiene in scoli, cu plata, care dau si mai multa valoare la aceste ocazii.

· Folosindu-se de laboratoare, se vehiculeaza argumente care se pot intelege mai mult fata de o lectie frontala. Se pot atinge argumente delicate si dificile abordand ludic si participativ (laboratoare despre afectivitatea si preventivarea bolilor transmisibile sexual, cu Medici senza Frontiere).

In acesti ultimi ani in interiorul proiectului Comellini, au fost realizate mai multe parcursuri laboratoriale: arta desfasorata in muzeul MAMBO din Bologna, STINTA in piata, laboratoare de desene ilustrate, pana la cel aferent SIDA, etc...
Cu anii, s-au dezvaluit instrumente tot mai de folos pentru a depasi conflictele, pentru a propune argumente sau pur si simplu pentru a petrece o dupa-amiaza in buna companie (pentru a contrasta izolarea care multi copii o traiesc afara din scoala). 

Concluzii, perspective si scenari posibili:

· A se constata ca Italia este de mult o realitate multiculturala deaceea trebuie esit din logica emergentiala si din raspunsuri improvizate
· Trebuie evitata o abordare institutionala care sa prelungeasca indefinit emergenta (rasismul institutional cu legi care creeaza inegalitati si lipsa de drepturi) 

· Lipsa resurselor si de spatii inadecvate este deobicei un alibi pentru a nu hotari nimic cand in realitate se considera decizii si prioritati politice!

· Exista experiente pozitive si consolidate si o mare bibliografie care permite o abordare serioasa si profesionala
· Pentru a oferi raspunsuri adecvate la necesitatile deja iesite la suprafata si pentru cele inca se considera ne descoperite prin intermediul profesionalitatii din mai multe sectoare ( scoala; servici publice sau private; L2; mediatori; educatori; experti in domeniul interculturii; voluntariat ecc...) 
· metodologie eficace si sperimentata precum: cooperative learning; peer education; ajutor pentru auto-intelegere si toate abordarile care indruma pentru a deveni protagonisti si de a constientiza tinerii pentru a putea exprima cu orice mijloc expresiv proprile idei si dorinte
· a respecta timpurile de intelegere si a atribui tot mai multa importanta la parcursul si nu la rezultatul
· realitatea in a deveni: modifica a prioritatii pentru minori „straini”, pornind de la nevoie lingvistica si de la intelegere L2 de cei deabea sositi pana la nevoie de introducere in contextul social si la problemele identitatii a copiilor nascuti in Italia
