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La visita a Iasi, in Romania ha avuto luogo tra il 5 e il 9 ottobre e ci sono state molteplici attività sviluppate in questo periodo di tempo. La visita al nostro istituto ha avuto luogo il 6 Ottobre 2010.

Uno dei temi più importanti del progetto YES è l’intercultura, ovvero lo scambio interculturale, il confronto tra culture, tra sistemi educativi e le modalità con cui sono gestiti alcuni istituti dai loro dirigenti. 
Al lavoro svolto nella nostra scuola, "Dirigente scolastico per un giorno" hanno partecipato i seguenti delegati italiani: la Prof.ssa Cristina Donà dall’ITC Rosa Luxemburg, il Prof. Stefano Todesco dell’IPSCT Elsa Morante ed il Dr. Carlo Diana dall’Assemblea legislativa.

Durante questa attività, i nostri ospiti hanno avuto la possibilità di entrare in diretto contatto con il nostro sistema educativo, in particolare con il ramo tecnico della formazione rumena, e di osservare da vicino le attività coinvolte nella conduzione di una scuola e nell’insegnamento, sia di materie generali che tecniche. 
I delegati italiani hanno partecipato ad un incontro con il Consiglio di Amministrazione e hanno discusso diversi argomenti relativi ai certificati di idoneità professionale, attività extrascolastiche, attività educative e misure necessarie a prevenire l'insuccesso scolastico, organigramma istituzionale, lo sviluppo di stage per gli studenti.
Dopo aver avuto un incontro con il nostro staff, gli ospiti hanno avuto la possibilità di osservare una lezione di una materia tecnologica, per la quale hanno ricevuto un piano di lezione e una sintesi in italiano e in inglese. La lezione si è svolta in un moderno laboratorio per l'insegnamento di materie tecnologiche. Dopo di che, i nostri illustri ospiti hanno visitato alcuni laboratori della nostra scuola: 

• la Sala multimediale, che viene utilizzata per diverse attività online, nella didattica, per lezioni dimostrative e per i progetti europei e le loro relative video-conferenze, 

• tre Laboratori di Informatica, 

• il Laboratorio Ferroviario e dei Trasporti, 

• la Palestra e Palazzetto dello Sport 

• la Sala docenti, dove hanno intrattenuto interessanti conversazioni con alcuni dei nostri colleghi, insegnanti di matematica, tecnologia, lingue straniere, religione, scienza, sport.

Punti di forza:

1.
La visita al nostro istituto è stata una meravigliosa opportunità sia per i nostri ospiti e per noi di scoprire cose nuove e interessanti sui sistemi educativi italiano e rumeno. 

2.
I nostri ospiti hanno potuto entrare in contatto diretto con alcuni dei nostri studenti e molti insegnanti, che hanno dato loro come molte informazioni utili sulla nostra scuola, come richiesto. 

3.
 I temi discussi sono stati direttamente correlati al tema principale del progetto, ovvero l’Intercultura.
4.
 Le attività presentate dai nostri insegnanti ed i nostri studenti sono stati diverse e moderne. 
5. 
 I nostri ospiti hanno avuto due traduttori, uno per l’italiano e due per l'inglese e cinque guide, che hanno reso più facile per loro seguire tutte le attività e le visite.

Punti di debolezza:

1.
Ci sarebbe piaciuto avere gli ospiti nella nostra scuola per un periodo di tempo più lungo.

2.
Altre si sarebbero potute imparare più cose sul sistema educativo italiano durante la nostra attività, in modo da poter scoprire cose interessanti su analogie e differenze in tempo reale.
3.
Il programma era forse troppo denso.
