II. Director de școală pentru o zi...
Prof. Mihaela Poroch –
Liceul Tehnic CFR, Iași
... la Iași
Vizita la Iași, în România, a avut loc între 5 și 9 octombrie, perioadă de timp în care s-au desfășurat multiple activități. Vizita la instituția noastră a avut loc la data de 6 octombrie 2010.
Una dintre temele cele mai importante ale proiectului YES este intercultura, respectiv schimbul intercultural, confruntarea dintre culturi și dintre sisteme de educație, precum și modalitățile în care sunt gestionate unele instituții de către directorii acestora.
La lucrarea desfășurată în școala noastră, „Director de școală pentru o zi”, au participat următorii delegați italieni: prof. Cristina Donà de la ITC Rosa Luxemburg, prof. Stefano Todesco de la IPSCT Elsa Morante și dr. Carlo Diana de la Adunarea Legislativă.
În cursul acestei activități, oaspeții noștri au avut posibilitatea de a intra în contact direct cu sistemul nostru de educație, în special cu sectorul tehnic al formării profesionale din România, și să observe de aproape activitățile implicate în conducerea unei școli și în predarea atât a materiilor generale, cât și a celor tehnice.
Delegații italieni au participat la o întâlnire cu Consiliul de administrație și au discutat diverse subiecte referitoare la certificatele de competență profesională, la activitățile extrașcolare, la activitățile educative și la măsurile necesare pentru prevenirea insuccesului școlar, la organigrama instituției și la desfășurarea stagiilor pentru elevi.
După întâlnirea cu personalul nostru, oaspeții au avut posibilitatea de a observa o lecție la o materie tehnologică, pentru care au primit un plan de lecție și o sinteză în italiană și în engleză. Lecția s-a desfășurat într-un laborator modern pentru predarea materiilor tehnologice. După aceea, iluștrii noștri oaspeți au vizitat câteva laboratoare din școala noastră:
• sala multimedia, care este utilizată pentru diverse activități online, în activitatea didactică, pentru lecții demonstrative, pentru proiectele europene și pentru videoconferințele corespunzătoare acestora;
• trei laboratoare de informatică;
• laboratorul de căi ferate și transporturi;
• sala de gimnastică și sala de sport;
• cancelaria, unde au întreținut conversații interesante cu unii dintre colegii noștri, profesori de matematică, tehnologie, limbi străine, religie, știință, sport.
Puncte forte:
1.
Vizita la instituția noastră a constituit un minunat prilej, atât pentru oaspeții noștri, cât și pentru noi, de a descoperi lucruri noi și interesante cu privire la sistemele de educație italian și român.
2.
Oaspeții noștri au putut intra în contact direct cu unii dintre elevii noștri și cu mulți profesori, care le-au dat acestora multe informații utile despre școala noastră, după cum a fost cazul.
3.
 Temele discutate au fost legate direct de tema principală a proiectului, respectiv intercultura.
4.
 Activitățile prezentate de către profesorii și elevii noștri au fost diverse și moderne.
5. 
 Oaspeții noștri au avut doi traductori, unul pentru italiană și doi pentru engleză, și cinci ghizi, care au facilitat efectuarea de către aceștia a tuturor activităților și vizitelor.
Puncte slabe:
1.
Ne-ar fi plăcut să-i avem pe oaspeți în școala noastră pentru o perioadă de timp mai mare.
2.
În cursul activității noastre, am fi putut învăța mai multe lucruri despre sistemul de educație italian, astfel încât să putem descoperi, în timp real, lucruri interesante cu privire la analogii și diferențe.
3.
Programul a fost, probabil, prea încărcat.
