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Laboratoarele de teatru din liceul "G. Ginanni" din Ravenna sunt tinute de catre expertii companiei teatrale "Teatro delle Albe" si se caracterizeaza prin utilizarea metodei "non-scoala".

Compania "Teatro delle Albe" din Ravenna se deosebeste de alte reprezentari multiculturale contemporanee italiane primind chiar doua premii, unul national si altul international, pentru munca depusa.

Aceasta companie a fost prima in Italia formata dintr-un grup interetnic bazat pe practica metisul artistic. Dand mare atentie cercetarii celor doua culturi ce formeaza compania teatrala, Teatro delle Albe este una dintre cele mai semnificative si avanguardiste companii teatrale din Italia care se ocupa de cercetarea teatrala. Putem descrie Teatro delle Albe ca fiind afroromagnol: componentii sunt senegalezi si italani. Teatro delle Albe este o cooperativa formata din scriitori si actori romagnoli si senegalezi.

Metodologia non-scoala

"Non-scoala nu se cheama asa, dar exista deja din '91, cand teatrului Albe i s-a incredintat conducerea teatrului Rasi. Marco si Maurizio Lupinelli au inceput sa tina ateliere teatrale in licee. La inceput, au participat numai patruzeci de elevi, care apoi, prin contagiune, an dupa an, au devenit de zece ori mai multi, implicand toate scolile din oras. 
Nu mergeam sa predam. Teatrul nu se preda. Mergeam sa jucam, sa transpiram impreuna. Cum joaca copiii pe un mic teren de fotbal, fara scheme si uniforme, pentru pura placere a jocului, cum se intampla acum sa-i vedem numai in Africa, in picioarele goale pe nisip, sau in sudul Italiei: in nord este rar, cei mai multi sunt inregimentati in copierea fotbalului celor „mari”, a banilor si a televiziunii. In placerea aceea exista o puritate si un sentiment al lumii pe care niciun campionat miliardar nu le poate da.
Fericirea trupului viu, alergarea, caderile, pamantul sub picioare, soarele, trupurile incalzite ale colegilor, faptul de a fi impreuna, ceata, echipa, cor, comunitate, globul pamantesc care se invarteste si ca prin minune ajunge in plasa. 
Scoala si teatrul sunt straine intre ele, iar insotirea lor este in mod natural monstruoasa. Teatrul este un exercitiu de umanitate salbatica si rasturnata, de excese si de masura, unde devenim ceea ce nu suntem; scoala este marele teatru al ierarhiei, unde invatam din timp sa fim societate.

Cand Cristina Ventrucci a vorbit despre non-scoala, definitia a fost acceptata fara discutii. Jocul este si astazi masacrul afectuos al Traditiei. Nu „punerea in scena”, ci „punerea in viata” a textelor antice: reinvierea lui Aristofan, nu interpretarea lui. Tehnica reinvierii porneste de la desfacerea in bucati, de la dezosare. 
Adolescenti si Traditie: cei Fara Cuvinte si Biblioteca. Aici este o strafulgerare, doua lemne care se freaca. Ia un text si priveste-l dedesubt: acolo, sub cuvinte, este ceva ce cuvintele singure nu spun. Dedesubt este furia care l-a generat. Ne raman cuvintele, in timp ce furia este uitata. Daca nu stii sa patrunzi dedesubt, in lumina de sub ele, cuvintele raman intunecate. Textul ascunde un secret care poate aprinde Viata, pe care autorul (cel viu, nu cadavrul din muzeu!) l-a ascuns cu iscusinta in urma cu secole in cuvintele piesei: non-scoala pune in legatura acest secret cu adolescentii, cu ei, nu cu altii, cu chipurile, cu dialectul marait printre dinti, cu suspinele, cu limbajul gesturilor, cu visurile, cu benzile desenate. Pentru a realiza intalnirea este necesar, intr-o prima faza, sa se goleasca textul, pentru ca, la inceput, dialogurile sunt un obstacol autoritar, care trebuie inlaturat. Dupa ce monumentul a fost facut bucati, se reporneste de la jocul de improvizatie pe care actorii

il propun adolescentilor, joc care consta in a da o noua viata structurilor dramaturgice ale textului. Improvizatia creeaza o partitura de fraze, de gesturi, de muzica, in care va fi posibil, intr-un al doilea moment, sa se introduca cuvintele autorului, dar nu toate, numai cele care sunt necesare. Si va fi o surpriza sa ne dam seama ca cuvintele refuzate la inceput, odata creat un camp de adevar pe care sa le rasadim, devin stralucitoare. 
Sa mergi spre lumina, dedesubt, in dedesubtul care lumineaza. Este un nonsens, dar nu pentru patafizicieni. Lumina este dedesubt? In intuneric, ca radacinile sub pamant?

Sunt adolescenti, sunt nimeni. De aceea, dau pe dinafara de geniu! Traditia nu le spune nimic acestor nimeni, care, la inceput, o privesc cu neincredere iar apoi ii fac onoarea de a o readuce la viata, ii daruiesc o imbratisare: non-scoala se bucura sa vada impactul devastator si fecund dintre cei morti si cei vii.

"Vietile imaginare" ale autorilor arata adesea furia si bataliile care au dat nastere pieselor de teatru ale acestora. Sa ne imaginam autorii ca adolescenti, sa ni-i imaginam cand erau nimeni. Aristofan, la saptesprezece ani, scriind prima sa comedie impotriva razboiului. Molière, parasind casa parinteasca si luand-o de la capat in provincie. Rosvita, rosind si inspirandu-se din paginile lui Terenzio. Büchner, revolutionar ratat. Goldoni, fugind cu barca actorilor, Bruno, fugind din manastire, nu poate respira. 
Ajunge cu psihologia! In non-scoala se interpreteaza ca marionetele, fanteziile sunt pure miscari fizice, sentimentele sunt impulsuri teatrale. Non-scoala este terenul de fotbal al unei echipe care joaca din pasiune, ignorand banii si gloria. In lumina soarelui, pune laolalta adolescenti si actori, care, in acea puritate impura, gasesc motive de regenerare.

Pentru acei nimeni, pentru cei Fara Cuvinte, actorii sunt, la randul lor, niste nimeni care se distreaza.

Tehnicile sunt incarnate in joc. Salasluiesc in facere. Tinerii si le asuma ca reguli necesare, in distractia si in efortul presupuse de „stiinta de a juca bine”. Iar jocul duce la meci! La meciul cu publicul, adversar si iubitor in acelasi timp, turbulent ca in Atena lui Aristofan. Fiecare grup isi incheie munca cu un spectacol, o singura seara: teatrul Rasi se umple pentru „prima” si „ultima” reprezentatie, aceasta nu se repeta, este un ritual de initiere. Cei 400 de elevi care se urca pe scena in fiecare an, cei 5.000 care vin in fiecare an sa aplaude, sa strige pe nume, sa ia in deradere si sa ovationeze reprezinta impreuna energia polisului („poli”, cei „multi”) care irupe in teatru. Este o prezenta murdara, vulgara, este „vulgul” care invadeaza teatrul, pe scena si in afara acesteia. Rezultatul este barbar si fertil. Obscenitatile lui Aristofan capata sens in gurile tinerilor de cincisprezece ani, par scrise ieri, chiar astazi, si ne aduc aminte ca aceste texte, de neascultat pe scenele functionarilor punctuali cu replica lor, sunt texte din copilaria teatrului si ca pentru a le restitui astazi, lasandu-le intacta incarcatura ludica si transgresiva, trebuie sa fim copii. Satirii lui Sofocle sunt combatuti fara a fi nevoie de filologie, plecand de la propria conditie de satiri de periferie. Erotismul cuplurilor lui Marivaux si ale lui Shakespeare se intalneste cu timida exaltare amoroasa a varstelor de mijloc [...].”

Marco Martinelli si Ermanna Montanari, L’Apocalisse del molto comune (Apocalipsul prea comunului), Jarry 2000, Ubulibri, Milano 2000

Youth
"Asinità. Este primul termen din Noboalfabeto, scrierea prin care Marco Martinelli si Ermanna Montanari au oferit franturi de la „A la Z” pentru intelegerea non-scolii, o experienta teatral-pedagogica cu adolescenti, care nu are nimic de-a face cu ortodoxia academica si care nu este ceva ce poate fi teoretizat fara inspiratie poetica. Este mai degraba o invalmaseala de negatii si de clipe irepetabile; o umilitate eretica sugerata de Giordano Bruno; o actiune de grefare arta-viata, despre care nu este locul aici sa spunem cu cat este mai buna sau mai rea decat altceva, deoarece are trasaturi unice.

Non-scoala, cu multimea sa de copii „fotografiati” ca „pluton” in stil Maiakovski, este pentru Teatro delle Albe hrana si contagiune […]."
Cristina Ventrucci, La comunità irreparabile. Coro centrifugo e altre amenità asinine (Comunitatea ireparabila. Cor centrifug si alte glume magaresti), Suburbia, Ubulibri, Milano, 2008
