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                                                      COMENIUS PARTNERSHIPS                                                                               

Vreau sa va dau marturia mea personala aferent activitatile desfasurate de catre AIPI CDLEI in ultimii ani.


Despre activitatile AIPI de laborator, cursul de italiana L2, programul dupa scoala cu copiii cu dificultati in studiu, au deja discutat  Sabrina Ardizzoni dealungul intalnirii din octombrie, Loubna in aceeasi ocazie, si acum Roberto Pasquali.

Pe rolul crucial pe care l-a dezvoltat-a dealungul anilor CDLEI: formarea profesorilor de toate nivelurile de regiunea noastra, ati auzit astazi de la Mirca Ognissanti e Pagani Raffaella.

Aspectul pe care as dori sa depun  marturie mea azi este cel de formare a cadrelor didactice.

Am o colectie mare de certificate de participare la cursuri si seminarii organizate de catre una sau alta sau in comun.

Atunci cand in timpul anului scolar 2003-2004, decanul al scolii Valeriani Aldini (un prestigios institut tehnic industrial unde am lucrat timp de aproximativ 20 de ani) am fost oficial desemnat pentru a avea grijă de primirea, incluziune si indrumarea numarului de studenti straini, si am avut simtul de responsabilitatea de a face cel mai bine de al meu si de a propune locuri de munca profitabile pentru baietii.

Am vazut ca probleme au fost multe si grave:
a gasi modalitatea de a supune elevi la un examen prealabil, deoarece copii sub eticheta de "studentii straini" si cei nascuti in Italia au avut necesitatea de cursuri de italiana L2, cu posibilitatea de a sustine aceste cursuri inainte de a incede scoala pentru a achizitiona familiari tate cu legislative privitoare minorilor straini si dreptul lor la studiu, pentru a invata sa lucreze in clase cu mai multe nivele, pentru a infrunta evacuare finala si cele dealungul anului scolar, pentru a juta colegii sa inteleaga probleme studentilor cu dificultati de intelegere din cauza limbii straine in care disciplina respectiva este infruntata, de multe ori dificil de a intelege si pentru cei cu limba italiana precum cea materna (incapacitatea noastra scolara a fost intotdeauna in jurul valorii de 35/40%)

Cum? Persoane de contact pentru ajutor?
M-am adresat catre Alessandra Forlani, membru fondator al AIPI, pe care am contactat-o pentru cursuri de alfabetizare la institutul nostru.

Alessandra mi-a spus despre CDLEI, aferent materialul pe care l-am putea gasi la biblioteca, cursuri si seminarii organizate de acest centru, de multe ori in colaborare cu AIPI.
A inceput in asa fel o calatorie lunga, o calatorie de folos, o cale luminoasa, care a rezolvat multe dubii, multe dificultati cotidiene, o cale de confruntare, o cale de propuneri concrete, utilizabile imediat in realitatile de clasa, un parcarsi care incet incet am reusit sa-l rezum in ppt si pe care l-am impartasit cu colegii care sa agatau la eforturile mele de a actualiza seminariile intra-moenia. Doresc sa va arat unul din acele lucrari in ppt pentru a ilustra concret ceea ce am incercat sa spun.

Sugestiile primite in timpul cursului CDLEI au devenit pentru mine normale proceduri didactice.

Iata cum!
Am predat limba italiana, istorie si geografie.
Pentru limba italiana, am inceput sa cumpar carti pentru biblioteca scolara care se simplificau pentru nivelul elementar, intermediu si avansat. Copii vorbitori de italiana nu citeau aceste texte, dar s-au confruntat cu texte mai complexe.

Testele pentru studentii, au fost pregatite pe aceste texte simplificate imprumutate de la biblioteca scolara si constau in rezumate ghidate, exerciti de vocabular, fraze de reconstruit, intelegerea lecturii.

Au fost multe momente, cum pot fi pregatirea temei comune, in care studenti italieni si straini au lucrat impreuna: in cazul in care studenti strain nu intelegeau argumentul de discutie, cautam Wikipedia pentru ai ajuta sa inteleaga ceea ce discutam, uneori folosind traducatorul prevazut in limba lor, apoi scriand pe tabla diferitele cuvinte cheie dictate de studenti, si am facut in asa fel ca studenti straini sa inteleaga bine tema zilei si testul pe care ii-l dadeam aferent tot ce a fost discutat in timpul brain storming.

Un particular singular a fost cel referitor la o metoda pe care am adoptat-o:  am vrut ca toti elevii mei sa se ocupe de problema actuala de vandalism, deoarece au avut loc episoade in ultima perioada in Itlia, care dorest ca elevii sa analizeze si sa compare. Am cautat acest cuvant in limba chineza, si am constatat ca acest cuvant nu exista in limba lor oficiala, deoarece este un fenomen de neconceput in China.

Trebuiesc urmate intotdeauna sugestile ale cursurilor  CDLEI AIPI, si pot afirma ca am cheltuit intotdeauna o buna parte din lectie dedicandu-ma mai adinc la cei care nu vorbesc limba italiana, atunci can dam avut mai mult timp, simplificand antologiile textelor, elaborand ca o poveste, astfel incat toata lumea a lucrat pe aceeasi tema.
In disciplinel istorie si geografie, lucrand in echipa egal-egal, baza mea de predare si de cercetare a fost asociata la folosirea instrumentelor web considerate importante pentru acestor doua discipline, care in general nu prea este iubita din partea studentilor.

Totatunci, folosirea instrumentelor de cautare web, a produs entuziasm si cooperare colectiva intre colegii de studiu.

Exista multe lucrari care elevi mei le indeplinesc si le elaboreaza impreuna, se ajuta intre ei in caz de dificultate, si se implica in totalitate pentru a elabora lucrearea finala
Duc unele exemple de lucrari efectuate: 
Manualul de geografie 
Manualul de istorie
Afghanistan 
Spune-mi despre Islam 

La incheierea discursului meu, doresc sa subliniez faptul ca, in general, studentii straini, inclusiv cei noi-veniti, vorbind despre primele doua clase in care am predat, au continuat studiile lor ducand un profit, obtinand o diploma, si acest rezultat a fost posibil cu ajutorul si sprijinul din partea AIPI / CDLEI care intotdeauna a acordat sfaturi catre elevii si cadrele didactice
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