
IL PALAZZO DEI BAMBINI – IASI

Costituito  nell’anno 1953, sotto la denominazione di Casa dei Pionieri, con un numero di 7 circoli, l’attuale Palazzo dei Bambini di Iasi ha conosciuto una forte dinamica per quanto concerne il numero dei circoli, la loro diversità e le loro performance.


Attualmente, presso il Palazzo dei Bambini, sono attivi 60 circoli di svariati profili nei settori culturale-artistico, tecnico-scientifico, tecnico-applicativo e sportivo-turistico.
Il tutto viene indirizzato ai bambini degli asili, delle scuole primarie, ginnasiali, professionali e liceali del municipio di Iasi.

Le attività vengono coordinate da una squadra qualificata e specializzata appartenente al quadro didattico, che gestisce le attività del tempo libero, composta da professori, ingegneri, maestri coreografi ed allenatori.


La struttura materiale è composta da due edifici situati nel centro della città (str. Saulescu nr. 10 e B-dul Carol nr. 2) e da un gruppo di tre serre situate nel Parcul Copou (str. Aurora nr. 1). I due edifici vengono identificati come patrimonio: quello di strada Saluescu-Casa Beldiman, è stato costruito nell’anno 1819, ed appartiene ad una vecchia familia di nobili, mentre quello in B-dul Carol-Casa Cozadini-Pascanu, risale all’anno 1840, ed appartiene ad una famiglia di intellettuali di Iasi.

L’unità è dotata di apparecchiatura e materiale necessario al buon sviluppo delle attività specifiche svolte nei circoli.  Allo stato attuale, il Palazzo  dei Bambini, intrattiene rapporti con unità similari di 12 paesi dislocati su 3 continenti.

             “Il Palazzo dei Bambini” è un’istituzione di studio nella quale vengono svolte attività istruttive ed educative mirate, al di fuori dei corsi scolastici, e durante le quali si affrontano approfondimenti e si integrano conoscenze, sviluppando attitudini conformi alle vocazioni ed alle opzioni dei bambini, vengono altresì organizzate feste durante il tempo libero attraverso programmi educativi.


Alle attività possono partecipare a titolo gratuito, e con libera scelta di profilo, i bambini che frequentano unità prescolastiche e gli alunni del ciclo primario, ginnasiale, professionale, liceale e delle case dei bambini, senza distinzione alcuna di nazionalità, sesso e religione, il tutto corrispondente ovviamente ai loro interessi, attitudini e preferenze”.
(Estratto dal Regolamento di organizzazione e funzionamento dei club e palazzi dei bambini, approvato attraverso Ordine Ministeriale nr. 3425/16.03.1998, in conformità alle previsioni della Legge nr. 84/1995 e della Legge nr. 128/1997 in merito allo Statuto del Personale Didattico della Romania).

Il circolo di musica leggera “Melos” nell’ambito del Palazzo dei Bambini di Iasi, è stato costituito nell’ottobre del 2005, sotto il coordinamento della professoressa Gabriela Nechita, è si è rivelato essere un vero vivaio di solisti estremamente talentati, di età comprese tra i 6 e i 19 anni. Fin dall’inizio, il compito del professore coordinatore del circolo, è stato quello di preparare alunni portandoli ai più alti standard, e di creare una nuova generazione di artisti completi che possano ripresentare musica di qualità nelle case e nella vita dei rumeni. Cinque anni ed oltre 600 premi, i solisti del circolo “Melos” sono riusciti a guadagnare il rispetto e l’apprezzamento unanime dei giuristi e degli specialisti dei più prestigiosi festival nazionali ed internazionali, ma anche dell’ampio pubblico che riscopre con incanto ed ammirazione gli straordinari talenti ed il lavoro dei piccoli artisti. I nostri alunni sono conosciuti e riconosciuti ovunque, l’immagine del nostro circolo è divenuto un vero e proprio “brand”dell’elevata professionalità della quale questi bambini danno prova dappertutto, nel paese ed all’estero.

Gli alunni del circolo vengono coinvolti costantemente in parecchi progetti ed attività, dalla preparazione intensa nell’ambito del circolo, fino a spettacoli, registrazioni, lanci di CD ed apparizioni nelle più importanti trasmissioni televisive di svago rumene ed estere (“Danutz s.r.l.”-TVR 1, “Sa v-amintiti duminica”-National TV, “Ora castigatorilor”-Kanal D, “Neata cu Razvan si Dani” sau “Vreau sa fiu vedeta”-Antena 1; “Tonomatul de pe 2”-TVR 2, “Tara lui Piticot”-TVR Iasi, “Povestea mea”, “Boutique” si “Marile sperante”-Tele M Iasi). La più recente realizzazione è stata la firma di un contratto, da parte della nostra alunna Madalina Lefter, una bimba estremamente talentata che, a soli 12 anni, è apparsa per un periodo di 15 settimane alla celebre trasmissione “Ti lascio una canzone” sulla rete televisiva Rai Uno.

Però la vera esperienza per la quale i nostri giovani divi si “temprano” nel fuoco della competizione, dove possono avere la conferma e la ricompensa del loro duro lavoro, è costituita dai festival e dai concorsi di creazione ed interpretazione. Il valore dei nostri alunni brilla anno dopo anno nell’ambito di alcuni festival famosi sia nazionali che internazionali come ad esempio “Ti Amo”-Onesti, “Mamaia Copiilor”, “Cerbul de Aur Jr.”, “Suflet de Stea”-Alesd, “Delfinul de Aur”-Navodari,  “Eurokids”-Italia, “Il Pulcinella d’Oro”-Italia, “Trixie”-Bulgaria, ecc.. Davanti a giurie molto esigenti ed in stretta competizione con le migliori voci giovanili del paese e del mondo, i solisti del circolo “Melos” riescono a conquistare la maggior quantità ed i migliori  premi. 

THE PALACE OF CHILDREN
Founded in 1953 under the denomination of the House of Pioneers with only seven clubs, the present Palace of Children has undergone dramatic changes as far as the number of clubs, their diversity and accomplishments are concerned.
At the present time, the Palace of Children functions with 60 clubs focused on cultural, artistical, technical, practical, scientific, sport and touristic activities. They appeal to children in kindergardens, elementary, middle, vocational and high schools in Iasi county.
The activities are coordinated by a qualified staff, specialized in spare time activities, the staff being comprised of teachers, engineers, coreographers and coaches.

The material basis consists of 2 buildings situated downtown Iasi (10 Saulescu St. and 2 Carol The First Blvd.) and 3 green houses in the Copou Park.

The 2 buildings are patrimony objectives: on Saulescu St.-The Beldiman House, built in 1819, belonging to an old high society family; and on Carol The First Blvd.-The Cozadini-Pascanu House, built in 1840 and belonging to an old, rich family.
The institution owns equipment, technology and materials necessary to the good working of all the clubs. At present, the Palace of Children has connections with similar institutions in 12 countries on 3 continents.

“The Palace of Children is an educational institution which deals with specific instructive-educational activities outside the classroom, an institution where children complete their knowledge and go deeper into some domains, develop skills according to their calling and options, and where their spare time may be organized in high-quality educational programs.
These free-of-charge activities may be attended according to their own choice by pre-schoolers, children from elementary, middle, vocational and high schools, as well as children coming from orphanages, regardless of their nationality, sex and religion, according to their interest, skills and preferences.”

(Excerpt from the Regulations of organisation and functioning of Clubs and Palaces of Children, approved through O.M. no. 3425/16.03.1998, according to Law no.128/1997 concerning the Status of Didactic Staff in Romania).
The “Melos” club- for pop music vocal coaching at the Palace of Children Iasi, was created in October 2005 by its coordinating teacher, prof. Gabriela Nechita, and it proved to be a true fertile ground for the extraordinary artistic development of children with ages between 5 and 19 years old. 
From the beginning, prof. Nechita’s commitment was to provide vocal instruction at the highest international standards, and to create a new generation of complete, accomplished artists who will bring good music back into the lives and houses of Romanians.
Five years and over 600 awards later, the singers of the “Melos” club earned the respect and appreciation of juries and specialists at the most prestigious national and international festivals, as well as that of the public which discovers with delight and surprise the immense talent and hard work of these young singers. 

Our students are known and recognized everywhere, our club’s immage being a true “brand” of the highest professionalism that our children display in Romania and abroad. They are constantly involved in numerous projects and activities, from intense and complex vocal training and instruction, to concerts, recordings, launching of CD’s and appearances in the media, from the written press, to radio and television. The latest accomplishment in this respect is that of our student Madalina Lefter, a 12-year-old girl who signed a contract to appear on the renown television show “Ti lascio una canzone” in the Itlaian network RAI UNO.
But the real practical experience where our your singers can display their talent, and where they can receive the confirmation and rewarding of their hard work comes in the form of the numerous singing and song-writing competitions. The  true value of our students shines year after year in the most prestigious and difficult festivals and competitions in Romania and abroad such “Ti Amo”-Onesti, “Mamaia Copiilor”, “Cerbul de Aur Jr.”, “Suflet de Stea”-Alesd, “Delfinul de Aur”-Navodari,  “Eurokids”-Italia, “Il Pulcinella d’Oro”-Italia, “Trixie”-Bulgaria, etc. In front of the most demanding juries and in fair competition with the best voices in Romania and abroad, the singers from the “Melos” club succeed in conquering the most important prizes and awards, and the respect of their peers. 
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