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                                      PARTENERIATE COMENIUS                                                                               

Valoarea și integrarea patrimoniului religios și cultural al Bucovinei în programele școlare
O școală bună este aceea în care există condiții pentru ca elevii să poată păstra tradițiile comunității, să apere valorile spirituale prin exercițiu cultural și, la rândul lor, să le transmită generațiilor viitoare.
„Cartea de vizită” a fiecărei comunități este dată de modul în care aceasta își reprezintă identitatea, de modul în care elementele valoroase ale culturii materiale și spirituale ale acelui loc apar, trăiesc și sunt prezentate în matricea culturii naționale.
Bucovina are marea șansă de a fi intersecția a două lumi ideale, care sunt „cultura română și cea austriacă”, deoarece, în acest din urmă caz, elementul germanic se bazează pe rădăcini latine, oferind un produs cultural specific, diferit ca entitate spirituală. Nu întâmplător, mentalitatea românilor din Bucovina este credință ortodoxă construită pe forță, cinste și răspundere pentru lucrul bine făcut, în manieră germană. Care este explicația acestei simbioze?
O primă explicație ar putea fi sensibilitatea culturală a oamenilor din Bucovina, toleranța acestora față de multicultură, din care decurge capacitatea de a dialoga, fruct al unei disponibilități pentru comunicare. Acest fapt se poate explica prin specificitatea acestei zone, care făcea necesare, ca soluție de supraviețuire în condițiile dominației habsburgice și ale celei austro-ungare, cooperarea și păstrarea specificității într-un climat politic ostil. Iată de ce costumul popular este purtat și acum, în amintirea acelor timpuri.
Pe de altă parte, mănăstirile din Bucovina, dintre care amintim Voroneț, Sucevița, Moldovița, Putna, Slatina Rădăuți și Dragomirna, reprezintă elementele de sinteză ale unui comportament cultural susținut și promovat de către curtea regală și de elitele din acel moment și care, ulterior, a intrat în patrimoniul comun al umanității. Dacă, la început, au fost contemporane cu populația eterogenă din Bucovina, formată în majoritate din români, dar și din polonezi, germani, ucraineni, greci, evrei, ruși, armeni, italieni, acum cine vrea să le viziteze poate să fie martorul unui „petic de cer” și să cunoască mai îndeaproape acest loc în care, de pe muntele Rarău, se poate vedea imensitatea țării românilor. De asemenea, Bucovina deschide seria școlii de pictură a lui Ștefan cel Mare și a motivelor sale, care se vor găsi mai târziu în alte zone ale Moldovei.
	


Este mai ușor să înțelegem istoria când avem ca protagoniști personaje care, mai târziu, au dat naștere la legende. De exemplu, Dragoș va străluci în nord, în Bucovina, lângă „apa Moldei”, dar cel care, mai târziu, va reprezenta efigia Regiunii Moldova este Ștefan cel Mare, „Soarele Moldovei”, „domnul poporului român” Personalitatea acestuia este cunoscută în întreaga lume, cu importanța și semnificația sa pentru întreaga creștinătate. Receptivitatea fenomenului cultural complex este determinată de recunoașterea tuturor elementelor care definesc profilul cultural al comunității, mare sau mică, oraș, comună sau sat.
În fiecare oraș din Bucovina erau, și există și acum, edificiul unei sinagogi și al unei catedrale catolice, în diverse locuri se poate găsi o stradă poloneză, poziția vechii farmacii a unui evreu sau moara unui german. Memoria comunității le identifica, le localiza și le transmitea generațiilor tinere, mai ales în cadrul familiei. În prezent, îngrijirea acestei moșteniri devine tot mai mult o sarcină a școlii.
Modul în care poate fi îndeplinită această îndatorire morală este oferit, indirect, de programele școlare, în special de programele școlare stabilite de școală. Cursurile facultative tratează istoria și geografia și, deci, elementele istoriei și ale spațiului local. În istoria artei, se dă posibilitatea de a analiza și studia în profunzime reprezentarea culturală și cromatică a picturilor murale sacre, studiile făcând referire la produsele picturii din școala lui Ștefan. După 1995, împreună cu alte studii efectuate și cu cercetări privind viața germanilor din Bucovina, au existat sugestii noi pentru materiile opționale sau pentru studiul interdisciplinar, referitoare la viața catolicilor din Bucovina sau la elementele bizantine în cultura lui Ștefan cel Mare etc.
Pentru a înțelege fenomenul religios și cultural, este esențial și avantajos pentru elevi să participe la ceremoniile religioase. Pe lângă valoarea educativă, comuniunea sacră, prezența elevului ca persoană practicantă conduce la armonie în relațiile interpersonale, dă un plus de valoare și responsabilitate morală pentru acțiunile elevului.
În acest context, concursul național de cultură și civilizație română, organizat pentru elevii de liceu, a demonstrat, timp de peste 20 de ani, disponibilitatea tinerilor pentru păstrarea și apărarea tradițiilor neamului românesc. În plus, unul dintre avantajele competiției este reprezentat de sarcina participanților de a prezenta un proiect de păstrare a tradiției, un fapt care dă mai multă responsabilitate și oferă acțiunii un merit suplimentar. De asemenea, aceste activități dau o nouă dimensiune misiunii școlii în comunitate, iar aceasta înseamnă a da valoare și a integra patrimoniul religios și cultural într-o serie de activități în care tânărul, adică elevul, este atât actor, cât și beneficiar.
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