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Inaugurazione della 
Scuola di Governo del Territorio
TERREMOTO E RICOSTRUZIONE.

Tra sicurezza e identità del territorio 
5 ottobre 2012 - ore 9.30
Biblioteca Archivio Emilio Sereni - Istituto Alcide Cervi
via Fratelli Cervi, 9 42043 Gattatico RE
Conclusa con successo la IV^ edizione della Summer School Emilio Sereni, dedicata all'evoluzione del paesaggio agrario italiano, l'Istituto Alcide Cervi si prepara a inaugurare un nuovo percorso formativo incentrato su tematiche attuali inerenti il territorio, il paesaggio e i molteplici processi che investono gli spazi umanizzati.
Si tratta di un innovativo corso di formazione attivato per far dialogare fra loro esperti, amministratori e praticanti le varie componenti della politica di governo del territorio affinché attraverso il confronto e la condivisione del proprio patrimonio di esperienze, studi e riflessioni del/sul passato si giunga allo sviluppo di strumenti e pratiche condivise capaci di rispondere alla complessità dei problemi legati al territorio, alla sua tutela, salvaguardia e valorizzazione.
La nuova Scuola di Governo del Territorio, curata dall'Istituto Alcide Cervi in collaborazione con l'Archivio Osvaldo Piacentini e con la partecipazione della Regione Emilia Romagna, Soprintendenza per i Beni Architettonici e Paesaggistici (per le province di Bologna, Modena e Reggio Emilia) e l'Associazione Nazionale Centri Storico-Artistici, verrà inaugurata venerdì 5 ottobre 2012 con un incontro, a carattere seminariale, aperto a tutti gli interessati.

Il primo appuntamento della scuola su “TERREMOTO E RICOSTRUZIONE. Tra sicurezza e identità del territorio”  sarà quindi incentrato sul tema del terremoto e della successiva ricostruzione, una questione attuale e profondamente legata anche al nostro territorio, a seguito dei recenti sismi che hanno colpito duramente l'Emilia Romagna e la Lombardia.

L'incontro, moderato dal giornalista Luca Ponzi, vedrà la presenza di soggetti istituzionali, ricercatori, amministratori pubblici, sindaci dei comuni colpiti dal sisma, che interverranno con l'obiettivo di approfondire l'analisi e la conoscenza del presente, attraverso il patrimonio di esperienze del passato, per tracciare le linee culturali e tecniche per gli interventi futuri.

La scuola proseguirà sino alla primavera 2013 con diversi incontri laboratoriali e seminariali,   affrontando molteplici questioni legate al governo del territorio.

Temi dei prossimi laboratori saranno dunque:
· “Valorizzare la ruralità” - coordinato da Rossanno Pazzagli (docente di Storia moderna, Università del Molise, direttore dell’Istituto di ricerca sul territorio e l’ambiente “Leonardo” di Pisa)
· “Valutare insieme per decidere” - coordinato da Mauro Giudice (presidente Istituto Nazionale di Urbanistica del Piemonte)
· “Fiscalità urbanistica e rendita immobiliare” – coordinato da Fabio Minucci (urbanista, Politecnico di Torino)
· “Rigenerare la città pubblica” – coordinato da Ugo Baldini (urbanista, presidente Cooperativa Architetti Ingegneri Reggio Emilia,  consulente Rete Rurale Nazionale, autore di piani territoriali regionali e provinciali in Emilia Romagna e in altre regioni.)
· “Risorsa suolo e cultura civile: conoscere meglio, usare bene, consumare meno, tutelare di più” - coordinato da Paolo Pileri (docente di Ingegneria del territorio e di Pianificazione territoriale al Politecnico di Milano; responsabile di diversi progetti scientifici per conto di più soggetti pubblici della Regione Lombardia, consulente della Direzione Generale Agricoltura della Regione Lombardia)
· “Il recupero del patrimonio rurale” - coordinato da Carlo Tosco (docente di Storia dell’architettura, Dipartimento Interateneo di Scienze, Progetto e Politiche del Territorio; responsabile scientifico del I anno della Scuola di Specializzazione in Beni Architettonici e del Paesaggio, Politecnico di Torino).
Mentre i seminari, aperti a tutti, si focalizzeranno su:
· “GIS. Uno strumento a servizio delle comunità: pianificazione urbanistica, paesaggistica e territoriale, protezione civile, turismo, beni culturali, tributi a cura del Dipartimento di Architettura dell’Università di Catania” 

· “Atlante nazionale del territorio rurale. Nuove geografie per le politiche di sviluppo rurale. Indicatori ambientali”

· “AGRI CENTURIATI. Sistemi centuriali e opere di assetto agrario tra età romana e primo medioevo. Atti del convegno di studi tenutosi a Borgoricco, Padova e a Lugo di Ravenna il 10-12 settembre 2009”
CON PREGHIERA DI DARNE LA MASSIMA DIFFUSIONE
Per informazioni:
Gabriella Bonini, Responsabile Progetti Biblioteca Archivio Emilio Sereni
+390522678356; +393358015788 

Simona Bertoletti +390522678356 

biblioteca-archivio@emiliosereni.it
www.fratellicervi.it
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