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Progetti per l’ Europa in Emilia-Romagna

Il lavoro congiuntamente svolto, nel corso degli ultimi anni, da Assemblea legislativa e Giunta della Regione Emilia-Romagna, in collaborazione con l’Ufficio Scolastico Regionale dell’Emilia-Romagna – Direzione Generale e l’IRRE, documenta lo sforzo, condotto a livello regionale, di fornire strumenti efficaci per il potenziamento di una politica europea nel campo dell’educazione e della formazione. 

Nell’ambito del partenariato, l’integrazione di attività e competenze diverse ha portato alla realizzazione di importanti progetti, fra cui "Io mi chiamo Europa" e "L'Europa da scuola a scuola", pensati col precipuo intento di avvicinare gli studenti alle tematiche europee. 

L'aspetto più significativo dell'esperienza condotta in questi anni è stato il protagonismo dei ragazzi che si è espresso, in primis, nella presentazione di prodotti originali ed innovativi ai concorsi "Comunica l'Europa" - nel 2003 - e "L'Identità europea fra unità e diversità" - nel 2004 - oltre che nella vivace partecipazione a concerti, seminari, convegni, feste e viaggi di studio di volta in volta organizzati sui temi.

In questa direzione si inserisce l’organizzazione della Mostra itinerante “p’Arte d’Europa”, organizzata dall’Assemblea legislativa della Regione Emilia-Romagna e dall’Ufficio Scolastico Regionale per l’Emilia Romagna – Direzione Generale, in collaborazione con AEDE (Associazione Europea degli insegnanti dell’ Emilia-Romagna), AICCRE (Associazione italiana Consiglio dei Comuni e delle Regioni dell’ Europa),  ANCI-UPI (Associazione Nazionale Comuni Italiani  e Unione Province d’Italia), Assessorato Scuola, Formazione professionale, Università, Lavoro, Pari Opportunità della Regione Emilia–Romagna, Istituto di Studi Federalisti “Altiero Spinelli”, MFE (Movimento Federalista Europeo), Centro regionale dell’Emilia-Romagna e l’Università degli studi di Bologna - Corso di Laurea specialistica in Scienze della Comunicazione pubblica, sociale e politica. 

La mostra itinerante, che ha preso il via nella città di Piacenza il 30 ottobre 2004, in coincidenza con la sottoscrizione, a Roma, del Trattato che adotta una Costituzione per l’Europa, ha percorso un itinerario che idealmente coincide con lo sviluppo della via Emilia, con l'aggiunta delle città di Ferrara e Ravenna. Percorrendo questo ipotetico asse, la Mostra itinerante ha fatto tappa ed è stata, di volta in volta, accolta nelle scuole di ciascun capoluogo di provincia della Regione, oltre che a Carpi e a Imola. Ogni tappa ha costituito un’occasione per costruire iniziative, aperte agli studenti e alla cittadinanza tutta, di sensibilizzazione sui temi europei. 

Sono in totale 84, di cui 32 collegate ad altri paesi europei, le iniziative organizzate nel corso delle prime 9 tappe con il coinvolgimento di almeno  250.000 studenti e cittadini, 364 scuole, 151 relatori, di almeno 60 soggetti, pubblici e privati, oltre a comuni e province della Regione. La Mostra itinerante ha voluto mettere a disposizione uno spazio aperto all’apporto e alla creatività della singola scuola o del gruppo di scuole della stessa provincia. A ciascuna scuola parte dell'itinerario sono infatti state assegnate, al tempo, funzioni ospitanti e di capoﬁla rispetto alla rete di scuole della provincia di riferimento.

La mostra ha infine concluso il suo “viaggio” a Rimini, in una quattro giorni di studi ed approfondimenti sui temi dell’Europa, ma anche di festa, concerti, musica e spettacoli che hanno costituito il cuore e l’anima della prima edizione della Festa dell’Europa. 

Il meeting dei giovani europei a Rimini

E’ in questo quadro che si inserisce infatti l’edizione 2005 della Festa dell’Europa. Nata su iniziativa dell’Assemblea legislativa della Regione Emilia-Romagna, della Rappresentanza in Italia della Commissione europea e col supporto del Movimento federalista europeo, la Festa dell’Europa ha inteso fornire a giovani provenienti da tutti i Paesi dell’Unione un’occasione di incontro e scambio con i giovani emiliano-romagnoli, direttamente coinvolti nell’esperienza della Mostra p’Arte d’Europa, tutti insieme chiamati a dar vita ad una kermesse all’insegna della creatività, dell’arte, della cultura e del loisir.

Scopo principale dell’iniziativa mettere a confronto realtà e sensibilità diverse per discutere sul futuro dell’Europa, contribuendo al contempo a favorire la diffusione e una maggiore consapevolezza sui temi e gli argomenti che più da vicino caratterizzano e identificano l’Unione europea.

In questo modo si è voluto offrire ai giovani coinvolti una occasione per riflettere sul significato e sulle implicazioni dell’integrazione europea, sul valore che i giovani le attribuiscono, sulla loro percezione e, soprattutto, sul ruolo che gli stessi vogliono e possono svolgere al fine di rendere più compiuta, partecipata, concreta e reale questa grande scommessa che chiamiamo Europa.

Sono ventuno i Paesi che hanno aderito e circa trecento i partecipanti. Per gli studenti dei nuovi paesi dell’Europa centrale, quali la Polonia, l’Ungheria, la Lituania, la Lettonia, l’Estonia, la Repubblica Ceca e la Slovacchia si è trattato, per ovvi motivi, della prima esperienza del genere.

Studenti e insegnanti dell’Emilia-Romagna, delle Accademie d’Arte italiane e dell’Università di Rimini, unitamente ad altri soggetti operanti in ambito culturale, hanno dato vita a ricchi appuntamenti artistici e culturali che per quattro giorni hanno “occupato” gli spazi cittadini.

Il confronto e la discussione nelle scuole si sono infine conclusi il 9 maggio, giornata della Festa dell’Europa, presso il Teatro Novelli di Rimini dove, alla presenza di Autorità di rilievo nazionale ed internazionale, sono confluiti circa ottocento ragazzi, portando un documento conclusivo e celebrando simbolicamente la Festa dell’Europa.
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