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L’attività prevista dal Progetto ConCittadini “Risorse Idriche, Territorio e società”, rivolto ai corsisti del CTP Fabio Besta di Bologna, è iniziata l’11/2/2014 e si è conclusa l’8/5/2014  in Aula Polivalente Guido Fanti della Regione Emilia Romagna. Il progetto ha affrontato,  da diverse prospettive, il tema dei Diritti, con particolare attenzione al diritto e alla regolamentazione dell’accesso all’acqua e alle risorse ambientali, al diritto alla salute, alla sicurezza nell’ambiente di vita e di lavoro, alla mobilitazione civile per il riconoscimento di tali diritti in diversi contesti. Le attività formative proposte agli studenti sono state proposte dai docenti esperti Dott.ssa Linda Benfenati, Dott. Antonio Senta e Dott.ssa Agata Mazzeo e coordinate dalla referente del progetto Dott.ssa Maria Verdi, docente presso il CTP Fabio Besta di Bologna.

[bookmark: _GoBack]•	Le lezioni del Dott. Antonio Senta hanno riguardato diverse situazioni idrico- economico-politico sul nostro Pianeta, in Italia, a Bologna, nonché nei Paesi di provenienza degli studenti. L’attività ha consentito di riflettere sui comportamenti di ognuno nell’uso dell’acqua e su quello dei diversi settori produttivi rendendo maggiormente consapevoli gli studenti come cittadini e come consumatori. Sono stati utilizzati atlanti geografici, carte geografiche alla parete, articoli di giornale, appunti e attività di comprensione scritta,  power point, lezione frontale, discussione e confronto. L’attività ha potenziato l’ascolto, la lettura, l’apprendimento e l’approfondimento lessicale, l’esposizione personale inerenti argomenti disciplinari di studi sociali e di scienze quali la conoscenza di ambienti geografici diversi, di aspetti storici e normativi riguardanti l’acqua come bene comune potenziando le abilità in educazione linguistica. Nell’ambito del Progetto ConCittadini promosso dall’Assemblea Legislativa della Regione Emilia Romagna a cui il Progetto Risorse idriche, Territorio e Società ha partecipato, si è svolto il 24 febbraio 2014 un incontro in Aula Polivalente Guido Fanti della Regione stessa a cui hanno partecipato esperti e esponenti politici della materia invitati da Rosa Maria Manari, referente del citato Progetto ConCittadini, e il Dott. Antonio Senta che ha presentato il caso del SudAfrica. Questa attività in Regione ha interessato i corsisti che hanno potuto vedere e vivere un evento nel luogo politico in cui si prendono decisioni importanti per i cittadini della Regione Emilia Romagna.
•	L’attività svolta dalla Dott.ssa  Linda Benfenati ha riguardato la  rappresentazione cartografica e la relativa visone del mondo e del territorio da parte delle popolazioni umane nel corso dei millenni. Le lezioni si sono svolte in forma frontale e in forma laboratoriale  coinvolgendo gli studenti sia nella lettura che nel disegno di carte tematiche. La Dott.ssa Linda Benfenati ha proposto con un video esempi di città costruite sull’acqua (Venezia e Amsterdam) esaminandone poi la cartografia storica, la cartografia contemporanea, le fotografie aeree e satellitari, ponendo quindi l'attenzione sull'influenza della presenza e delle attività umane sull'evoluzione di un determinato territorio, nonché sulla persistenza di alcune forme che rendono riconoscibili le città anche a distanza di secoli. Successivamente ci si è soffermati sulla conformazione fisica della Regione Emilia Romagna e sul bacino idrico di Bologna e sulla sua specifica storia legata alla presenza di numerosi canali, un tempo a cielo aperto, anche tramite il confronto tra dipinti e fotografie storiche e immagini attuali. Il percorso didattico-formativo è terminato con la visita al Museo del Patrimonio Industriale di Bologna e ad alcuni canali in parte ancora a cielo aperto, sia in periferia che nel centro città. Al museo si è potuto ragionare sulle numerose funzioni che questi hanno svolto nei secoli, anche per quanto riguarda le attività commerciali e produttive (mulini da grano e da seta, vie d’acqua per il trasporto di merci) consentite dalla presenza di questi corsi d'acqua artificiali. 
•	L’argomento proposto dalla Dott.ssa Agata Mazzeo ha riguardato il rapporto fra uomo e ambiente con particolare attenzione agli effetti dell’inquinamento industriale sull’ambiente, fino a produrre veri e propri disastri. Si sono, inoltre, affrontati temi quali la sicurezza sul lavoro, la percezione del rischio e forme di cittadinanza attiva che hanno riscosso molto interesse da parte degli studenti del CTP che sono in gran parte lavoratori o giovani apprendisti e comunque prossimi al lavoro. Gli studenti sono intervenuti con  riferimenti a esperienze personali e domande sull’argomento. Sono stati invitati rappresentanti del mondo del lavoro e del sindacato che hanno portato agli studenti testimonianze dirette riguardo agli argomenti trattati. Nell’incontro conclusivo dell’8 maggio 2014 sono intervenuti attivisti impegnati nel movimento anti-amianto in Italia, provenienti da Casale Monferrato (AL), Bari, Reggio Emilia-Carpi (MO) e Bologna.
Il progetto ha favorito il confronto di opinioni, esperienze, l’esposizione orale e l‘acquisizione del lessico specifico e settoriale e ha dato l’opportunità di approfondire temi disciplinari riguardanti le scienze sociali (educazione civica, geografia, storia, antropologia) e le scienze naturali (matematica, geometria, ambiente, corpo umano).
Gli argomenti e le modalità didattiche con cui sono stati presentati (lezioni frontali, presentazioni in  power point ricche di immagini, spiegazioni lessicali) hanno suscitato molto interesse, domande e discussioni.
Inoltre, il lavoro svolto ha permesso la comparazione tra  diverse realtà storiche, geografiche ed economiche comprese quelle di provenienza degli studenti (Bangladesh, Albania, Cina, Tunisia, Sri Lanka, Cuba, Burkina Faso, Romania, Marocco, Italia, Moldavia, Ucraina, Pakistan, Nigeria, Senegal, Tunisia, Serbi, Filippine).
Bologna, 8 maggio 2014






