Premessa

Il progetto Sentiero dei Diritti è un’iniziativa tesa a promuovere la conoscenza dei diritti sanciti dalla Convenzione delle Nazioni Unite del 1989 e contribuire alla costruzione di un ambiente e di una cultura più rispettosi dei diritti di bambine/i e ragazze/i. Prende spunto dall’articolo 31 della Convenzione stessa, che prevede il diritto delle/i bambine/i al gioco, al riposo e al divertimento, e mira a favorire l’interazione e il dialogo tra bambini con differenti abilità e competenze e con l’ambiente. 
Lo scopo dell’iniziativa è di sostenere la realizzazione, in via sperimentale, di un Sentiero itinerante sui diritti,  accessibile anche ai diversamente abili.  Il Sentiero si snoderà su un percorso di scoperta di alcuni diritti della Convenzione; ad ogni tappa del Sentiero corrisponderà un diverso diritto a scelta dei ragazzi. 
L’obiettivo del progetto è di coinvolgere attivamente bambine/i e ragazze/i in tutte le fasi di realizzazione, compresa l’individuazione dei diritti da trattare, l’ideazione e produzione, con l’eventuale apporto di un équipe o di un’azienda specializzata, dei materiali e delle strutture che andranno a comporre le diverse tappe del percorso. 

D’intesa con il Comune di Portomaggiore, il Sentiero sarà allestito in un’area verde, possibilmente in posizione centrale e di facile accesso, con lo stretto coinvolgimento delle scuole del territorio. 
Realizzato con strutture adattabili e pannelli   sarà successivamente smontato e allestito in almeno altre due diverse aree / località. Tra gli obiettivi del progetto vi è quello di realizzare delle soluzioni flessibili, così da poterlo replicare in aree e ambiti diversi. 

Il Sentiero sarà utilizzato nel tempo per percorsi permanenti di approfondimento e di promozione dei diritti di bambini e ragazzi, eventualmente anche attraverso l’inserimento nei POF.  
A progetto concluso, il Sentiero sarà installato in via permanente all’interno degli Istituti scolastici del territorio, in modo da accompagnare i bambini nel loro intero percorso scolastico per diventare in seguito spazio stabile e condiviso per altre iniziative e progetti eventualmente promossi anche in collaborazione con il mondo della scuola, dell’associazionismo e del volontariato locale.

Obiettivi del progetto

· promuovere la conoscenza dei diritti dell’infanzia e dell’adolescenza fra le persone minori di età, favorendo al contempo la stessa presa di consapevolezza anche fra gli adulti; 

· contribuire alla formazione dei giovani cittadini e favorirne la crescita socio-culturale nella piena e naturale consapevolezza dei loro diritti e dei rispettivi doveri verso se stessi, gli altri, la comunità e l’ambiente;

· valorizzare il protagonismo di bambini e adolescenti nelle loro diversità e far sì che la cultura dei diritti delle persone minori di età diventi un patrimonio comune di grandi e piccini;

· sviluppare la fase progettuale “dal basso” coinvolgendo bambini, ragazzi ed educatori in ogni fase di sviluppo del progetto; 
· favorire una sinergia pubblico–privato nella progettazione, attuazione e successiva gestione del Sentiero;

· favorire la diffusione di un senso civico che porti alla condivisione, al rispetto e alla cura degli spazi comuni e allo sviluppo di un senso di appartenenza nei confronti della comunità di riferimento.
Coinvolgimento di bambini e ragazzi

Considerata la finalità del progetto, si privilegerà l’adozione di un metodo basato sulla partecipazione attiva e l’ascolto. Bambini e ragazzi saranno visti, e trattati, come soggetti attivi, competenti e capaci di cogliere gli stimoli presenti nei diversi contesti di vita. 
Eventi pubblici
E’ prevista la realizzazione di una o più iniziative pubbliche di inaugurazione del Sentiero.

