
Progetto Concittadini 
Cittadini e Cittadine: tutti a pieno titolo ConCittadini
Gli alunni e le insegnanti della classe 3B dell’Istituto Comprensivo “Belloni” di Colorno hanno aderito, insieme alla Provincia di Parma e al Comune di Colorno, al progetto ConCittadini promosso dall’Assemblea Legislativa dell’ Emilia Romagna. 
[bookmark: _GoBack]A conclusione del percorso che ha coinvolto gli alunni in una riflessione sui diritti fondamentali dei bambini, nella mattina di mercoledì 7 maggio presso l’Istituto “Belloni”, si è svolta la restituzione dell’ esperienza laboratoriale svolta. 
La voce è stata lasciata ai ragazzi che  attraverso video-interviste, una rappresentazione ispirata al teatro dell’Oppresso  e un Rap ideato da loro stessi, hanno raccontato il percorso alla scoperta dei diritti dei fanciulli sulle onde delle suggestioni lasciate dalla storia del giovane  Iqbal Masih , il ragazzo pakistano che si ribellò a una condizione di semi schiavitù, costretto a tessere tappeti per 12 ore al giorno, ucciso poi il 16 aprile 1995.
All’evento, organizzato dalle insegnanti e dalla Preside dell’Istituto hanno partecipato l’Assessora alle Politiche Sociali della Provincia di Parma Marcella Saccani e l’Assessora all’Istruzione  e alle Politiche Giovanili del Comune di Colorno Donatella Censori, Fabrizia Dalcò Ufficio Pari Opportunità della Provincia di Parma. 

