


	La Scuola Media Baracca di Lugo sta portando avanti il progetto Legalità “ Io non ci sto” come da documento inviato a dicembre. In particolare,
nei mesi di febbraio e marzo 2014:
· 10 classi realizzeranno più incontri con i rappresentanti delle associazioni Libera, Pereira, Gruppo dello Zuccherificio. Alcune classi affronteranno un percorso di conoscenza del fenomeno mafioso; altre lavoreranno sul reperimento e l’analisi di articoli di giornale sui fenomeni di illegalità, compiuti soprattutto in Emilia Romagna; altre ancora si concentreranno invece sulle modalità per combattere i fenomeni malavitosi e parteciperanno ad un incontro con alcuni ragazzi e un adulto della zona, che hanno lavorato come volontari nei campi estivi di Libera.
Per preparare i ragazzi alle attività suddette, abbiamo svolto un’attività propedeutica di informazione, tramite letture e visione di film. Da ciò è scaturito un breve filmato intitolato “Costruire legalità”
Tutta l’attività viene monitorata e al termine del percorso saremo in grado di fornire il materiale necessario all’Assemblea Legislativa.
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