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PROGETTO “ I NUOVI CITTADINI”

IIS POLO TECNICO PROFESSIONALE DI LUGO

SEZIONE “ E. STOPPA” CLASSI IV E SSS e IV F SSS

STATO DI AVANZAMENTO DEL PROGETTO


In qualità di coordinatore e referente del progetto “ I nuovi cittadini” comunico lo stato di avanzamento dei lavori, relazionando su quanto avvenuto dalla data di presentazione.

Essendo docente di Legislazione socio – sanitaria in ambedue le classi, ho potuto coordinare i lavori in modo diretto e continuativo, con la collaborazione dei docenti di Lettere, Inglese, Francese e Psicologia.  


Dopo l’approvazione del progetto nei rispettivi Consigli di Classe, ho proceduto a organizzare i lavori secondo la seguente scansione temporale:
· novembre 2013 
Definizione dei gruppi di lavoro
Volendo far acquisire agli alunni la competenza di saper lavorare in equipe, li ho suddivisi in gruppi creati in modo casuale ( con estrazione a sorte dei nominativi),  per evitare il consolidarsi di aggregazioni secondo conoscenze privilegiate.
Gli alunni hanno accettato di buon grado questa modalità operativa e hanno organizzato in modo autonomo la dinamica dei loro incontri operativi.

Definizione delle tematiche

Essendo il fenomeno dell’immigrazione un argomento di studio curriculare e trasversale per varie discipline,  ho indicato alcune tematiche  ritenute caratterizzanti, lasciando la scelta a ciascun gruppo; con molto senso di responsabilità gli alunni hanno individuato le varie tematiche di approfondimento.
Le tematiche individuate sono state le seguenti:
a) la normativa nazionale e regionale in materia di immigrazione

b) i diritti delle persone immigrate, in particolare l’assistenza sanitaria

c) il diritto al lavoro e le procedure di assunzione

d) i diritti delle donne immigrate

e) i diritti dei minori immigrati, accompagnati e non accompagnati

f) il diritto all’istruzione

g) i servizi rivolti all’integrazione

h) la nuova cittadinanza – jus soli
· dicembre 2013 – marzo 2014
Elaborazione dei contenuti

In tale periodo gli alunni si sono dedicati all’approfondimento dei contenuti relativi alle tematiche indicate, con modalità non solo informatiche/telematiche ma anche con accesso diretto agli Enti e agli Uffici che erogano i servizi, per avere una conoscenza pratica e il più possibile operativa, secondo gli obiettivi formativi del nostro corso di studi.
· aprile 2014
Redazione delle relazioni

In tale periodo ogni gruppo ha formulato una relazione del lavoro svolto e dei contenuti appresi, che ha poi condiviso, sotto forma di comunicazione orale, con gli altri studenti, affinchè tutti avessero la massima conoscenza delle varie problematiche trattate

· maggio 2014 ( ancora in fieri)

Elaborazione del prodotto finale
In sede di programmazione iniziale i Consigli di Classe avevano deciso che il progetto doveva essere svolto in forma di  unità didattica di apprendimento (UDA), che prevede la creazione di un prodotto finale e la valutazione di tale prodotto

Tenendo conto di questa indicazione, con l’apporto determinante della creatività di tutti i ragazzi e le conoscenze informatiche di alcuni di loro, abbiamo concordemente deciso di produrre un e-book riassuntivo del lavoro svolto, per condividere le conoscenze acquisite, che risultano complete e approfondite.
Appena prodotto, l’e-book sarà messo a disposizione dell’Assemblea Legislativa che potrà divulgarlo nelle modalità ritenute più opportune.

Lugo, 14 maggio 2014

La Referente del Progetto








Prof.ssa Paola Longanesi
