RELAZIONE DEL PERCORSO “PROGETTO CONCITTADINI 2013/14”
“LE MILLE VOCI DELLA MONTAGNA: ALLA RICERCA DELLA NOSTRA IDENTITA’”

Il progetto è iniziato ripartendo dall’intervista fatta, in classe, ad un deportato di Kahla nel giugno 2013.

Ci siamo concentrati soprattutto sulla ricerca dell’identità personale di ciascun individuo, abbiamo chiesto a ciascun bambino di intervistare i propri genitori alla ricerca del perché “mi avete dato proprio questo nome?”.

In un secondo momento agli alunni è stato chiesto di intervistare i propri nonni con lo scopo di riportare alla luce le vecchie tradizioni, credenze popolari, festività ecc.

Abbiamo ospitato in classe la scrittrice locale Normanna Albertini che ha letto alcuni brani del libro “Sulle spalle delle donne” ed è stato commentato assieme ai bambini, a concludere il ciclo di incontri con la scrittrice-insegnate abbiamo visitato il CTP (Centro Territoriale Permanente) e qua sono stati intervistati gli “alunni” stranieri che seguono i corsi di italiano. Con loro hanno parlato, con molta curiosità, delle motivazioni che li hanno spinti ad emigrare e a capire se le loro aspettative sono state soddisfatte o se, al contrario, sono state disattese. Sono state messe a confronto le credenze popolari e le festività religiose per scoprire le differenze che ci sono fra le diverse etnie e popoli.

Con l’aiuto di un’artista locale Lucia Lusoli, nella cucina della scuola, è stato impastato e cotto il “croccante”, dolce tipico nella tradizione della montagna reggiana, facendo scoprire ai ragazzi i sapori antichi e il procedimento per la modellazione di questo dolce.

Nella giornata della memoria abbiamo, assieme ad altre classi, assistito alla proiezione del film “Sopra le nuvole”, filo conduttore di tutto il progetto. I ragazzi, in questa occasione, hanno incontrato ed interagito con la dott.ssa Manari, funzionario della Regione Emilia Romagna, la prof. Mussini dell’Istituto Parri di Bologna, lo storico Canovi e gli autori e il regista del film. A termine della giornata è stata consumata la “cena della memoria” presso il Centro Sociale Insieme.
Il percorso si è poi spostato verso la città. Qui siamo andati alla ricerca di “pezzi di montagna” nella sala del Tricolore e nella Chiesa della Ghiara dove abbiamo potuto ammirare, rispettivamente, il primo tricolore che è stato esposto per la prima volta (circa 80 giorni prima della sua ufficialità) a Frombolare di Feriolo in Comune di Castelnovo ne’ Monti, e nella chiesa abbiamo cercato il dipinto che ritrae Marchino di Castelnuovo, primo miracolato dalla Madonna della Ghiara.

Durante l’anno scolastico siamo andati, come l’anno precedente, a fare visita agli anziani di Villa delle Ginestre per arricchire le interviste già realizzate e proporne di nuove con nuove tematiche.

In diverse occasioni sono stati letti passi di alcuni libri di Umberto Monti e Piero Alberghi, entrambi autori di libri sulla strage di Cervarolo.

Sono ancora in progetto alcune visite al Centro Sociale Insieme e a Villa delle Ginestre, l’incontro con diversi storici locali, il viaggio della memoria a Kahla (8/11 maggio p.v.) e la visita ai luoghi interessati dalle riprese del film “Sopra le nuvole”, accompagnati dal regista e dagli attori (fine maggio).

Scuola primaria La Pieve di Castelnovo ne’ Monti (RE)
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