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PROGETTO D’EDUCAZIONE ALIMENTARE

Scuola Primaria (21 classi coinvolte, 6 plessi scolastici)
Le linee guida del Ministero della salute attribuiscono alla Ristorazione scolastica un ruolo di rilievo nell’educazione alimentare che ha come soggetto il bambino/ragazzo, come luogo privilegiato di socializzazione e conoscenza.

La ristorazione scolastica non deve essere, infatti, vista esclusivamente come semplice soddisfacimento dei bisogni nutrizionali, ma deve essere considerata un importante momento di educazione e promozione della salute diretto ai bambini, che coinvolga anche docenti e famiglie.

OBIETTIVO: Realizzazione e somministrazione sperimentale di un Questionario (Allegato A1) di gradimento del servizio di mensa scolastica e partecipazione attiva dei consiglieri del CCR al Comitato Mensa del Comune di San Lazzaro di Savena.
Il progetto prevede la continuità con quanto svolto l’anno scolastico precedente: approfondimento su concetti e linee guida per una sana alimentazione, con la supervisione della dietista dell’AUSL del distretto di San Lazzaro di Savena. I consiglieri, in questo modo, potranno essere per le loro classi, punti di riferimento in grado di informare i/le compagni/e sui principi che regolano l’elaborazione dei menu scolastici e la preparazione dei pasti della mensa scolastica.

Dall’anno scolastico scorso, il CCR ha portato in Giunta Comunale la richiesta di inserire due consiglieri del CCR nel Comitato Mensa comunale che si riunisce ogni mese per discutere le tematiche inerenti il Servizio di Mensa scolastica. La richiesta è stata accolta e, da Dicembre 2012, è formalizzata. Questo aspetto permette ottimale ed attiva partecipazione del CCR a ciò che si svolge ed organizza durante le riunioni del Comitato Mensa: i due consiglieri potranno sia portare le istanze del Consiglio Comunale dei Ragazzi al Comitato sia riportare quanto svolto ed organizzato durante gli incontri in Comitato a tutto il CCR in sede di Seduta plenaria. 
(Vedere Allegato A 2: verbale del Comitato Mensa)
Il Progetto è articolato in diverse fasi operative:
· Ogni classe che partecipa al progetto, già dal mese di Dicembre 2012, potrà lavorare sull’OSSERVAZIONE di ciò che viene consumato in mensa giorno per giorno, utilizzando i menu con faccine distribuiti dal Centro Cottura comunale. 

· Il CCR, in seduta plenaria, discuterà la messa a punto della bozza del questionario e la voterà in via definitiva in modo da avviare la somministrazione dello strumento nei vari plessi scolastici.

· I consiglieri del CCR incontreranno la dietista dell’AUSL per approfondire le tematiche inerenti le corrette abitudini alimentari e stili di vita riportando quanto appreso ai loro compagni di classe
· Tutti i consiglieri della scuola primaria andranno in visita al Centro Cottura comunale per prendere visione dell’organizzazione del Servizio.

· Si avvierà la somministrazione del Questionario in modo organizzato a campioni di alunni nei vari plessi scolastici. Le prime elaborazioni potranno essere svolte dal Servizio Mensa stesso, in supporto al CCR.  (Vedere Allegati A 3 e A 4)
· Si avvierà una sistematica analisi ed elaborazione dei dati emersi dalle risposte al questionario da parte di tutte le classi facenti parte del Progetto. I dati verranno condivisi e discussi in sede di Seduta Plenaria da tutto il CCR e riportati al Comitato Mensa quindi al Servizio di mensa stesso. 
Dopo questa prima parte sperimentale, il Questionario verrà inserito nella programmazione didattica di ogni classe come riflessione sui comportamenti alimentari e per monitorare ed ottimizzare il Servizio Mensa Comunale. 
DATE DEFINITE PER INCONTRI con la Dott.ssa Gabrielli – Dietista dell’AUSL del Distretto di San Lazzaro di Savena

2°CIRCOLO (presso Scuola DONINI con i consiglieri di Donini – Milani - Don Trombelli) 

I giorni LUNEDI 14 e 21 GENNAIO 2013 dalle ore 9.30 alle ore 11.30

1° CIRCOLO (presso Scuola PEZZANI con i consiglieri di Pezzani – Fornace – Fantini)

I giorni MARTEDI 15 e 22 GENNAIO 2013 dalle ore 9.30 alle ore 11.30

Contenuti trattati durante gli incontri con Dott.ssa Gabrielli: (vedere il documento denominato DISPENSA DIETISTA -- Allegato A 5 )
- Conoscere le modalità di una corretta alimentazione in relazione all’assunzione di una dieta equilibrata (specificando particolarmente l’importanza del consumo giornaliero di frutta e verdura)

- Distribuzione corretta dei pasti nell’arco della giornata

- Importanza dell’attività fisica.

- Illustrazione delle Linee Guida regionali per la Ristorazione scolastica (a cura del Responsabile del Servizio Refezione Scolastica)

Illustrazione di come è costituito il Comitato mensa (a cura del presidente del Comitato mensa)

Per completare il percorso di formazione ci sarà la GIORNATA DI VISITA AL CENTRO COTTURA COMUNALE:  Venerdì 15 Febbraio 2013 dalle 9.30 alle 11.30 condotta dalla Responsabile del Servizio di Refezione Scolastica. (Vedere immagini allegate “Fotografie Progetto Educazione alimentare”)
METODI/STRUMENTI durante i momenti formativi:

-Video e Materiale cartaceo del Ministero della Salute 

-Piramide Alimentare

-Giochi 

-Quiz

-Un Totem in cartone

-Verifica d’apprendimento (per capire e riuscire a modificare le proprie abitudini alimentari, diventare consapevoli delle proprie scelte alimentari)

-Menù giornaliero in formato tabella per tutte le classi con tre faccine per la valutazione generale del gradimento del pasto (la classe metterà giorno per giorno la crocetta sulla faccina felice, perplessa o triste)  (Vedere Allegati A 6: menu di Febbraio e Marzo)
-Le insegnanti delle classi coinvolte riceveranno una carpetta contenente parte del materiale illustrato ai componenti del CCR, da utilizzare con gli alunni.

