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PROGETTO LEGALITA’
Il progetto intende per promuovere l’educazione alla legalità e la partecipazione cittadina attiva.

I destinatari del territorio coinvolti sono:

- preadolescenti ed adolescenti;

- le famiglie dei ragazzi-e coinvolti-e;

- polizia municipale 

- le attività produttive e commerciali;

- la cittadinanza.

Nell’anno scolastico 2011- 2012 il C.C.R. ha attivato il laboratorio “Dare Voce ai Ragazzi” presso gli spazi del Centro Comunale Polivalente  Habilandia. 

Nel laboratorio si è sviluppato un approfondimento monografico sui temi della legalità e delle mafie, ed è stato effettuato un primo step formativo sul giornalismo d’inchiesta e sull’utilizzo dei nuovi media (audio e video).

La Stazione Cross mediale, avviata lo scorso anno scolastico dal Consiglio Comunale dei ragazzi insieme ai ragazzi dei Centri Giovanili del territorio, assume caratteristiche di stabilità all’interno degli spazi del Centro Comunale polivalente Habilandia dove la strumentazione è disponibile.

In questo modo, il gruppo avrà una caratteristica di permanenza. I ragazzi sono molto stimolati alla realizzazione di prodotti audio-video originali o documentaristici.

Per l’anno 2012-2013, successivamente alle elezioni della Giunta e delle commissioni da parte del CCR, si intenderà riproporre il percorso laboratoriale dello scorso anno Dare Voce ai Ragazzi per avvicinare altri studenti alla tematica della legalità. Il primo insediamento del CCR è previsto per il 10 dicembre dove verrà presentato il laboratorio. 

Saranno coinvolti i partecipanti del laboratorio dello scorso anno per un apprendimento –  sempre con i metodi della media education –  delle competenze della comunicazione e della produzione e post-produzione audio e video. 

I materiali potrebbero girare sulla web tv del Comune e sul sito di Informagiovani di San Lazzaro di Savena.
Obiettivi degli incontri:

La commissione sul tema della Legalità del CCR di San Lazzaro ha come obiettivo principale quello di organizzare report da pubblicare per tutti i ragazzi sulle pagine Web del Comune; il successivo obiettivo sarà quello di andare a costituire a San Lazzaro un Osservatorio per la Legalità con la collaborazione di: Polizia Municipale, Settore attività produttive del Comune, le associazioni di categoria dei commercianti, la scuola, le famiglie e la cittadinanza.

L’Osservatorio per la Legalità sarà un vero e proprio tavolo operativo, che potrà monitorare lo stile di vita dei cittadini rilevando per esempio i comportamenti “scorretti” nelle zone collettive della città di San Lazzaro (strade, piazza, portici,parchi scuole, uffici… ) e restituire, in seguito, ai cittadini i resoconti dei loro comportamenti.
Importanza del coinvolgimento della cittadinanza:

Si crede di fondamentale importanza il coinvolgimento di più settori/aree (attività produttive, sociale, scolastico, opere pubbliche, etc.) che, coinvolti nella creazione di una fattiva rete istituzionale, condividano obiettivi e funzioni per azioni tese ad agire su più ambiti e livelli di coinvolgimento del cittadino.

La commissione “legalità” estenderà la riflessione ed il coinvolgimento a tutti i cittadini, a partire dai più piccoli della scuola primaria in quanto, l’evento pubblico previsto per il giorno 21 Marzo 2013 richiamerà un argomento trasversale sul quale anche i più piccoli potranno riconoscersi e, quindi, partecipare attivamente.

21 marzo 2013 : Giornata della Memoria e dell'Impegno per ricordare le vittime innocenti di tutte le mafie. Il 21 marzo, primo giorno di primavera, è il simbolo della speranza che si rinnova ed è anche occasione di riflessione e apprendimento .

 Il 21 marzo la Regione Emilia-Romagna celebra la “Giornata regionale della memoria e dell'impegno in ricordo delle vittime delle mafie e per la promozione della cittadinanza responsabile”, istituita dalla Legge Regionale 3 del 2011.

A San Lazzaro la progettazione e l’organizzazione dell’evento del 21 marzo sarà curata dalla stessa commissione del CCR : tante sono le idee dei ragazzi: dalla fiaccolata alla mostra, ed è già stato espresso il desiderio di invitare un testimone (come l’anno scorso quando fu invitata Margherita Asta).
