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B. Sviluppo del Progetto
PROGETTO DI SOLIDARIETA’ CON LA SIRIA 
“Mi interessa SIriamente”

Scuola Primaria (21 classi coinvolte, 6 plessi scolastici)
Scuola Secondaria di 1° grado (10 classi coinvolte, 2 plessi scolastici)

L’educazione ai Diritti Umani è uno strumento di importanza fondamentale affinché ogni individuo acquisisca consapevolezza effettiva dei propri diritti e degli strumenti per rivendicarli. L’educazione ai diritti umani contribuisce a promuovere il rispetto per la dignità umana, favorisce lo sviluppo di una cultura del dialogo e della reciproca comprensione, contribuisce a rafforzare la protezione effettiva dei diritti umani e delle libertà fondamentali da parte delle Istituzioni dello Stato e della società civile. L'educazione (che avviene nelle istituzioni educative formali e informali) e la formazione (destinata a coloro che nella loro professione hanno responsabilità di tutela e promozione dei diritti umani) riguardano tutte le fasi della vita.
Nel mese di Novembre 2012 alcuni membri del CCR sono stati invitati alla Farnesina dal Ministro degli Esteri Giulio Terzi, insieme ad altri bambini di una città ligure con cui è stato fatto un gemellaggio per il Progetto di solidarietà per i bambini in Siria.
OBIETTIVO del Progetto: aiutare i più piccoli a riflettere sul concetto di DIRITTO e, tramite l’operato del CCR, coinvolgere la cittadinanza attraverso una campagna informativa sulla situazione in Siria. 

Impegnarsi come Consiglio Comunale dei Ragazzi per i diritti dei bambini deprivati dei loro stessi diritti.

In sede di Seduta Plenaria, i membri del CCR che sono stati a Roma hanno condiviso l’esperienza con i loro colleghi discutendo insieme del tema dei diritti dell’infanzia e della situazione siriana con la proposta di dedicarsi al Progetto in favore della Siria. Il CCR ha risposto in modo molto favorevole e collaborativo. Questo è stato l’inizio di diverse attività. 
Il 18 dicembre 2012 il CCR, dopo aver espresso formale richiesta, ha partecipato alla seduta di Consiglio Comunale di San Lazzaro per esporre l’esperienza fatta alla Farnesina ed il progetto che intende percorrere in favore della Siria.
Il progetto prevede che sia organizzata una raccolta fondi destinata ai bambini siriani. La raccolta si sviluppa per mezzo dell’organizzazione di mercatini dell’usato e di oggetti realizzati dai bambini delle scuole del Territorio tra i mesi di Dicembre e Marzo.
Le Scuole e l’Amministrazione comunale si sono impegnate a sostenere l’impegno dei bambini e ad individuare un’ associazione che possa indicare le modalità corrette ed efficaci per fare arrivare in Siria i segni raccolti di solidarietà.
Per il momento i contatti sono con Ossmei: associazione di volontari che si occupa dell’assistenza ai siriani sul territorio.
INIZIATIVE ED APPUNTAMENTI:
Il primo appuntamento è stato Mercoledì 19 Dicembre 2012 al pomeriggio, dopo le lezioni, presso i plessi scolastici delle scuole che aderiscono al Consiglio Comunale dei ragazzi  e si sono coinvolte attivamente le famiglie.

Per destinare il coinvolgimento alla cittadinanza e favorire la partecipazione del territorio, il CCR ha effettuato il primo mercatino di “Solidarietà con la Siria “ in Piazza Bracci, in occasione dell’usuale mercato del sabato mattina, con uno spazio dedicato e decorato dai bambini delle scuole Sabato 12 Gennaio 2013, al mattino.
I ragazzi del CCR, in collaborazione con tutte  le scuole del territorio, hanno portato l’attenzione sui problemi della Siria a tutta la comunità di San Lazzaro. Il comune ha pertanto diffuso nel progetto denominandolo “Mi interessa SIRIAMENTE”.
APPROFONDIMENTO:

Nel mese di Gennaio 2013, il CCR discuterà di tutta l’esperienza in Seduta Plenaria. In questa sede, partendo dalla Convenzione Internazionale sui Diritti dell’Infanzia e dell’Adolescenza, si tratterà della situazione in Siria ed in Congo. Alla Seduta saranno invitati testimoni che parleranno ai ragazzi di entrambi i paesi e verranno affrontati temi come: la guerra civile, il concetto di governo in contrapposizione al concetto di anti – governo, i diritti dei bambini, il concetto di identità. (Vedere Allegato C 1 ed immagini “Seduta Siria e Congo”)
Giovedì 31 Gennaio 2013 si è organizzato un incontro informativo RIVOLTO A docenti ed educatori presso L’Aula Magna della Scuola Media Jussi durante il quale E. Francareggi di Modena, volontaria, ha enucleato la condizione presente in terra siriana in merito alla sua esperienza personale come appartenente ad un gruppo di volontari che portano mezzi di prima necessità nel paese. (Vedere Allegato C 2)
Altri mercatini in favore della Siria già in calendario sono previsti per Sabato 16 Febbraio 2013 (in occasione del mercato cittadino del sabato mattina) e Sabato 2 e Domenica 3 Marzo 2013 nell’ambito dell’iniziativa allargata comunale che prevede due giorni dedicati interamente al progetto “Mi interessa SIRIAMENTE”. Quest’ultimo appuntamento si svolge presso il Palazzo Comunale con l’organizzazione di raccolte fondi e di beni materiali che verranno portati sul territorio siriano da volontari appartenenti a diverse associazioni che collaborano all’iniziativa. In questa occasione Si organizzeranno vari mercatini e laboratori: sarà venduto materiale sia usato, sia creato dai ragazzi delle scuole del territorio. (Vedere Allegati C 3 e C 4—articoli di giornale e sul web ed immagini Progetto “Mi interessa SIRIA…mente”) 
Nella mattinata di Venerdì 22 Febbraio, un docente di storia e geografia della scuola media Rodari-Jussi farà una lezione interamente dedicata alla Siria sia dal punto di vista storico sia dal punto di vista geografico ai consiglieri della scuola media che, a loro volta, seguendo i principi di “peer-education”, spiegheranno nelle varie classi quanto appreso. (Allegato C 5 denominato “Siria” su programma PowerPoint). Seguirà una finale restituzione in sede di Seduta plenaria a cui prenderanno parte tutti i consiglieri del Consiglio Comunale dei Ragazzi. (Vedere verbale della Seduta Plenaria in Allegato B 2 relativo al Progetto sul tema Legalità)
