ALLEGATO A2
VERBALE COMITATO MENSA IN DATA LUNEDI21 GENNAIO 2013
PRESENTI:

Cristina Rossi         Presidente
Monia Lambertini    Educatrice Nido Infanzia Di Vittorio

Cristina Conti
    Educatrice tana dei Cuccioli

Iole Franceschini
    Insegnante Scuola Infanzia Di Vittorio

Serena Destito
    Insegnante Scuola Infanzia Fornaca

Gloria Gadani
    Genitore Primaria Pezzani

Claudia Ligorio        Genitore Infanzia Fantini

Silvia Ceccati          Insegnante Infanzia Fantini

Maria Criscenti        Collaboratrice Scolastica Primaria Pezzani

Mauro Di Cerbo       Genitore Primaria fantini

Stefania Donati       Genitore Primaria L. Milani

Palmerini Daniela    Insegnante Infanzia Cicogna

Ilia Maino               Responsabile Servizi Scolastici Istituzione Sophia

Veronica Dalfiume   Referente Consiglio Comunale Ragazzi

Valentina Dalpozzo  Consigliere Consiglio Comunale ragazzi
Valida la seduta si procede con  l’approvazione del verbale della seduta precedente.
Veronica Dalfiume, referente del Consiglio Comunale dei Ragazzi, viene invitata ad illustrare la collaborazione in atto tra CCR, Comitato Mensa, Servizio Mensa del Comune di San Lazzaro di Savena.

E’ da tempo che durante le sedute del CCR emerge il tema della Mensa Scolastica: questo significa che i ragazzi sono molto sensibili al tema dell’alimentazione e del servizio mensa. Alla luce di questa importante premessa, sono due anni che il Consiglio Comunale dei ragazzi si occupa di alimentazione, in accordo con le insegnanti.

 Il Progetto di educazione alimentare del CCR viene seguito maggiormente dai consiglieri delle Scuole Primarie. L’anno scorso il lavoro del CCR è stato sostenuto, come anche quest’anno, anche dalla collaborazione con l’AUSL del Distretto di san Lazzaro che con la Dietista Dott.ssa Gabrielli ha permesso la formazione dei consiglieri. La formazione è stata ed è anche quest’anno di una durata di due ore divise in due moduli in cui sono trattati: alimentazione sana e corretta, importanza di frutta e verdura, stili di vita corretti all’insegna del benessere che prediligano anche il movimento fisico. In questi due moduli formativi Ilia Maino è intervenuta con una panoramica sulle normative e linee guida che il Servizio Mensa deve seguire per comporre i menu. I consiglieri si fanno poi “portavoce” di quanto imparato per esporre tutti i concetti base ai loro compagni in classe. (peer education)
I consiglieri sono coinvolti anche quest’anno in una visita di due ore al Centro Cottura Comunale in modo da prendere visione delle modalità di preparazione dei pasti.

Dopo una prima fase “formativa”, i ragazzi si confrontano giornalmente sul menu attraverso la compilazione di una griglia in cui devono indicare se il pasto del giorno è stato gradito, o meno, dalla classe. Svolgono quindi attività di “riflessione” di gruppo su quanto mangiato. L’anno scorso le varie classi che hanno aderito al CCR hanno formulato un Questionario di rilevazione riguardo il gradimento della mensa scolastica,sotto forma di bozza poi approvata quest’anno dal CCR in carica. Il CCR dell’anno scorso, a Maggio, dopo aver organizzato la “Festa del Pinzimonio” ed un Evento Pubblico in Sala di Città sul tema Alimentazione ha proposto alla Giunta comunale di poter prendere parte alle riunioni del comitato mensa. La proposta è stata accolta ed infatti quest’anno, a partire da questa seduta, saranno presenti due rappresentanti del CCR per poter “partecipare” attivamente a quanto si discute e si decide all’interno del comitato.
Dal mese di Febbraio 2013,il Questionario di gradimento del servizio mensa elaborato dal CCR inizierà ad essere somministrato e Dalfiume consegna una copia del questionario ai vari membri del comitato. Il Questionario sarà compilato in totale due volte dalle 19 classi che partecipano al progetto, nell’arco dei mesi compresi tra febbraio e maggio ed i risultati saranno elaborati dal Centro Cottura. In una seduta Plenaria del CCR a fine Maggio si presenteranno poi i risultati emersi.

Il Questionario, come spiega Dalfiume, è uno strumento molto importante per il Servizio Mensa stesso che, in questo modo, può ottenere costruttivi feedback da parte dei primi fruitori del servizio. Si pone però anche come base per aiutare i ragazzi (e le loro famiglie) ad iniziare un processo di auto-riflessione su ciò che si mangia non solo a scuola ma anche a casa.

Ilia Maino interviene proponendo che il progetto venga sostenuto anche l’anno prossimo, eventualmente attraverso il Programma dell’Offerta Formativa del Comune di san Lazzaro in modo da avere continuità e, come aggiunge Veronica Dalfiume, in modo da mantenere il Questionario come strumento stabile all’interno della Programmazione Didattica.

Il progetto viene sostenuto dai presenti del Comitato Mensa che acconsentono alla proposta di continuità. Emerge anche la proposta di estendere la somministrazione via via a tutte le classi della Scuola Primaria ed anche alla Scuola dell’Infanzia, elaborando un modello semplificato per i bambini piu’piccoli.
Si passa al punto successivo dell’ordine del giorno: l’inadeguatezza dell’ attuale scheda di valutazione. Si esaminano le due schede dei Comuni di Ferrara e Venezia proponendo vari cambiamenti da apportare alle voci da inserire. In battuta successiva si valuterà una nuova bozza.
Si discute brevemente sulla modalità di “scodellamento” effettuata nei vari plessi per l’ottimizzazione della stessa, soprattutto presso il plesso Milani ove si lamenta il fatto che il pasto venga consumato freddo dai bambini. E’ necessaria piu’ sincronia tra termine delle lezioni e messa in tavola dei piatti. E se ne occupa Ilia Maino.
Maino presenta la lettera di risposta avuta da AUSL (Dott.ssa Nicoli) riguardo l’ uso dell’acqua del rubinetto a tavola. Quest’ultima non presenta alcuno svantaggio nei confronti dell’acqua in bottiglia sia per la salute che per la spesa. Pertanto le famiglie possono stare tranquille: l’acqua è controllata e potabile; anche in caso di calcolosi renale o nella diluizione del latte in polvere per neonati e lattanti. L’acqua dell’acquedotto è più economica e il suo uso è più rispettoso dell’ambiente: non c’è smaltimento di vetro o plastica e non deve essere trasportata su veicoli per molti km.
Si discute sull’evenienza di far circolare il piu’ possibile le informazioni tra tutti i genitori delle scuole in modo che si possa portare a conoscenza di tutti ciò che il Comitato Mensa porta avanti. Si  propone che il verbale per esempio, oltre che esser disponibile sul sito del Comune, possa essere inviato ai componenti del comitato mensa che lo inviano agli assaggiatori che, a loro volta, lo girano ai rappresentanti di classe e, quindi, arrivi cosi alla classe intera.
Si decide la prossima riunione del Comitato: Martedì 5 Marzo alle ore 18.00.
Emerge la questione del”piatto unico”. E’una novità di quest’anno e,per ora, si è fatta la pasta pasticciata al ragù come appunto piatto unico, con insalata e piselli. Problema di alcuni bambini che quel giorno non hanno mangiato nulla,non gradendo il primo e nemmeno le verdure. Molti attendono il”secondo”. 

In generale però si è rilevato un  alto gradimento.
Maino annuncia che la prossima volta si presenteranno le tagliatelle al ragù con un altro contorno di verdure. 

Alle ore 20 la seduta è tolta

Firmato      Cristina Rossi – Presidente

Firmato      Veronica Dalfiume – Segretario verbalizzante
