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SCUOLA SECONDARIA DI 1° GRADO “ ALESSANDRO VOLTA” I.C. 14 DI BOLOGNA
SUCCURSALE DI CASTELDEBOLE

RELAZIONE PROGETTO PER CONCITTADINI 2013 – 2013
TITOLO DEL PROGETTO : “SORELLE D’ITALIA”

Macroarea  MEMORIA
La partecipazione e il protagonismo femminile.
Contenuti: il fulcro del progetto consiste nella disamina, sotto molteplici aspetti, della condizione femminile a Bologna nel secondo dopoguerra.
Il punto di partenza prevede una necessaria contestualizzazione storica di carattere generale, finalizzata alla comprensione dell’argomento nella sua complessità e nella sua portata, con particolare riguardo alla partecipazione femminile alla Resistenza, vero punto di non ritorno verso una dimensione femminile  prevalentemente domestica e privata. La domanda da porsi sarà dunque relativa all’effettiva portata di questo punto di non ritorno: veramente per le donne si è aperta la partecipazione piena alla vita pubblica, verso la dimensione anche decisionale che configura il cittadino nella pienezza del suo essere tale oppure c’è ancora strada da percorrere, tappe da conseguire?
Da questa dimensione di contesto lo sguardo si sposterà verso il territorio cittadino, in particolare verso il contesto del quartiere di Borgo Panigale e Casteldebole che sono significativi per la loro valenza sociale e storica: si ricordi che Borgo Panigale è cresciuto intorno alla “Ducati”, storica realtà produttiva del territorio, che ha impiegato molte maestranze femminili, protagoniste non solo del quotidiano ma anche di dure stagioni di lotta, e che Casteldebole è stato teatro di una pagina importante e tragica della lotta di resistenza; inoltre il quartiere è il territorio sul quale gli studenti abitano e frequentano la scuola e per loro diventa stimolante rendersi investigatori e protagonisti nella scoperta di aspetti inediti del luogo in cui vivono.
I soggetti che verranno coinvolti nel progetto sono:

*ANPI  Sezione di Borgo Panigale

*Tavolo delle Donne di Borgo Panigale
Archivio UDI di Bologna

Archivio Storico del Comune di Bologna

Associazione “P. Perazzo” (già Archivio Storico CGIL)

Istituto Storico “Ferruccio Parri” di Bologna

Biblioteca Nazionale delle Donne,  Bologna

(* soggetti già contattati che hanno confermato la loro collaborazione)

Tappe del progetto e metodologia: si partirà dall’intervista filmata ad una partigiana che racconterà la propria esperienza; da questo, nelle diverse direzioni, si dipaneranno le ricerche condotte dagli studenti, con la supervisione e l’aiuto dell’insegnante, i cui risultati saranno trattati sia in forma cartacea che informatica. Le ricerche saranno integrate anche con interviste a nonne/i, mamme/papà utili per un confronto “generazionale” sugli argomenti cardine della partecipazione e del protagonismo femminile, cioè lavoro, partecipazione e rappresentanza politica, pari opportunità nella famiglia, letti e meditati secondo uno sguardo di genere. 
Obiettivi: gli obiettivi che si intendono come raggiungibili sono essenzialmente due: aprire l’orizzonte dell’attualizzazione della memoria, che non deve rimanere confinata nel manuale di storia o in un limbo di racconto ma deve farsi momento importante di riflessione anche sulla contemporaneità; creare negli alunni un maggior senso critico nella lettura delle fonti storiche e nel loro utilizzo nella prospettiva di una crescita personale di ciascuno/a come studente/studentessa, individuo e cittadino/a.
Per la scuola secondaria di 1° grado 

“Alessandro Volta” I.C. 14 di Bologna

la referente per il progetto
Prof.ssa Rita Belenghi
