Giornata di Formazione

c/o FAO – Viale delle Terme di Caracalla - Roma

 “ Piccoli protagonisti  attivi per il raggiungimento degli Obiettivi del Millennio”

Programma di attività

Ore 9.30 

· Arrivo dei partecipanti e registrazione per ingresso nella Sede istituzionale FAO

Ore 10.00 

· Illustrazione dei Programmi e delle attività della FAO per il raggiungimento dell’Obiettivo di Sviluppo del Millennio n°1 “Eliminare la Povertà estrema e la Fame”.

· Esplicazione delle “pratiche ottimali” per l’Eliminazione della Povertà estrema e della Fame ed il contributo che possono fornire Istituti Scolastici, Organizzazioni del Terzo Settore, Piccoli e medi Imprenditori agricoli, Amministrazioni Locali, Famiglie, singoli cittadini per  il raggiungimento dell’Obiettivo del Millennio n.1 

Ore 11.00

· Spiegazione dei Programmi e delle attività dell’Organizzazione delle Nazioni Unite per il conseguimento dell’Obiettivo di Sviluppo del Millennio n°2 “Raggiungere l’istruzione elementare universale”.

· Il contributo che Istituti Scolastici, Organizzazioni del Terzo Settore, Piccoli e Medi imprenditori agricoli, Amministrazioni Locali, Famiglie e singoli cittadini possono fornire per il raggiungimento dell’Obiettivo del Millennio “Raggiungere l’Istruzione elementare universale”.
Ore 12.00 

· Visita guidata della Sede Istituzionale della FAO

Ore 13.00 

· Pausa pranzo

Ore 14.30 
· Spiegazione dei Programmi e delle attività della FAO e/o dell’Organizzazione delle Nazioni Unite per il raggiungimento dell’ Obiettivo di Sviluppo del Millennio n.7 “Assicurare la sostenibilità ambientale”

· Metodi educativi e pratiche ottimali da adottare presso Istituti Scolastici, Organizzazioni del Terzo Settore, Realtà imprenditoriali agricole, Amministrazioni locali, Famiglie per diffondere la cultura dell’ “Uso responsabile del territorio e delle risorse alimentari” contribuendo al raggiungimento dell’Obiettivo di Sviluppo del Millennio “Assicurare la sostenibilità ambientale”
Ore 15.30

· Illustrazione del Progetto dal titolo “Il rispetto del cibo: Scuola - famiglia - comunità insieme : buona società” a cura delle Scuole Primarie San Pietro in Cerro e Besenzone - Istituto Comprensivo Cortemaggiore (Provincia di Piacenza – Regione Emilia-Romagna), focalizzato sull’enucleazione di un modello culturale, educativo, di analisi e studio sull’Uso responsabile delle risorse alimentari e sulla sostenibilità ambientale tra Istruzione e Musica.

Ore 16.00

Fine delle attività 

