Io e Caino


L’istituto penitenziario di Marino del Tronto (a circa 8 km dal centro di Ascoli Piceno) ospita al proprio interno la redazione di un periodico trimestrale scritto per la maggior parte dagli stessi detenuti del carcere. Il titolo del progetto è “Io e Caino”, un nome che porta subito il lettore al centro della questione, ovvero la creazione di un legame tra il mondo “comune” e quello di Caino,considerato dalla Bibbia il primo assassino della storia. Quello di Marino del Tronto è, infatti, un istituto penale di massima sicurezza che ospita anche i detenuti sottoposti al regime previsto dall’art.41 bis dell’Ordine Penale. 

L’obiettivo del giornale è quello di far conoscere al mondo esterno la vita e le singole situazioni dei detenuti, raccontate per lo più in prima persona. Le voci sono tante e ci raccontano in modo diretto e senza filtri quelle che sono le sensazioni, le emozioni e i pensieri di chi, a causa di un grave errore commesso, sta scontando una pena che limita fortemente la libertà personale che spesso diamo per scontato.

Oltre alle singole testimonianze, il giornale dà spazio anche al direttore del carcere, Lucia Di Feliciantonio, nell’editoriale in seconda pagina, e ai racconti sulle iniziative e gli eventi ospitati sia all’interno del carcere (come l’incontro con Padre Mario Bartolini, missionario in Perù o la squadra di 8 detenuti che, insieme a un professore di storia dell’arte in pensione, ha colorato le pareti della sala colloqui del carcere rendendola più accogliente per i bambini che vanno ad incontrare i propri papà) che all’esterno (come l’”eco-day”, giornata in cui un gruppo di 8 detenuti ha aiutato gli operatori della Riserva Naturale Regionale Sentina a ripulire la spiaggia, liberandola da rifiuti di ogni genere, cartacce, siringhe,plastica, reti e tutto ciò che restituiscono le mareggiate).

"Io e Caino" rappresenta indubbiamente un’opportunità per i detenuti di far sentire la propria voce anche all’esterno del carcere e per il lettore di conoscere un mondo spesso dimenticato dai media.
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