Sosta Forzata


“Sosta Forzata” è una rivista della casa circondariale di Piacenza, realizzata dai detenuti del carcere delle Novate. Nelle intenzioni della direttrice del giornale, Carla Chiappini, il carcere non può essere definito soltanto come un´area di sosta, ma rappresenta e ha sempre rappresentato un disagio. L´idea di partenza è stata dunque riuscire a dare una nuova idea di detenuto, non più come una minaccia, ma nella sua dimensione umana, che prescinde dal pregiudizio che gli deriva dal luogo in cui è costretto a vivere.

La realizzazione di “Sosta Forzata” è possibile grazie anche alla collaborazione con alcune figure che gravitano attorno alla casa circondariale di Piacenza: innanzitutto la direttrice della casa circondariale, Caterina Zurlo, che ha messo a disposizione della redazione detenuta gli spazi e i mezzi idonei per la realizzazione della rivista; don Davide Maloberti, direttore de Il Nuovo Giornale con cui esce Sosta Forzata; Brunello Buonocore che ha voluto e promosso insieme al Comune di Piacenza questa attività; infine Valeria Vigano Parietti che, in qualità presidente dell´associazione Oltre il muro, è editore del giornale.

Sin dal suo primo numero, Sosta Forzata si è proposta come piazza cittadina, come luogo di incontro tra le diverse istanze che animano i due mondi dentro e fuori, nel bisogno di giustizia, di ricostruzione, e di legittima aspirazione alla sicurezza e alla tutela del proprio territorio.

Si legge nell´editoriale del primo numero “Il giornale non vuole essere una richiesta di pietà, né uno strumento per suscitarla, né tanto meno una denuncia di torti subiti. Vuol essere una finestra aperta con l’esterno, con il mondo, con la società che è stata offesa. Chi scrive è perfettamente conscio di questo. Il rancore non può essere un sentimento pacificatore. Serve mutua comprensione anche verso chi ha rotto il patto societario, verso chi non ha avuto la forza di adeguarsi alle regole”.
Intensa è inoltre la collaborazione con la rivista Ristretti Orizzonti e con il suo sito www.ristretti.itcon il quale vengono condivisi documenti, opportunità e nuove legislazioni.
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